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Impëratul Ia Sinia.
(Raport special al „Gazetei Transilvaniei4').

Sinaia, 1 Octomvre st. n. 
Astăcjî viu a da unele amënunte 

despre călătoria împăratului Francise Io- 
sif I dela Bucuresci la Sinaia şi despre 
primirea Majesté pi Bale în reşedinţa de 
vară a .Regelui României, îu Sinaia cea 
fruiiiosă şi încântătóre.

însoţit de MM. LL. Regele Carol şi 
Elisabeth, precum şi de AA. LL. Regale 
Prinoipele şi Principesa României ou sui
tele Lor, Impëratul Francisa losif ajunse 
Marţi după amé4l p© ia  ̂ óre la Chitila, 
venind dela palatul Cotrooeni, de lângă 
Bucuresci. Iu suită se aflau şi ministrul 
de eaterne, contele Goiuehowski, ministrul- 
preşedinte Sturdza, miuietrul de rôsboiü

român, general Budişteanu, generalul Beck, 
şeful statului major, general al armatei 
austro-ungare, generalul Barozzi, şeful sta
tului ma]or al armatei române, apoi ge
neralii români Arion, Pastia, Borănescu eto.

Ajuns la Chitila trenul regal a trecut 
pe linia fortului şi s’a oprit în faţa in
trării, aici aştepta comisiunea de apărare, 
şi o gardă de onóre. Regele Carol a pré
sentât împăratului pe membrii comisiunei 
de apărare, ce se compune din inspectorul 
artileriei d-1 general Pastia, din inspecto
rul geniului d-1 general Argetoianu şi din 
d nii coloneii: Perticari, Hârjeu, Grămăti- 
cescu, Boteanu» Oprescu, Crăinioeanu.

Un măreţ arc de triumf se afla la 
intrarea fortului, avènd de o parte şi de 
alta câte un tun de asediu, cu muniţiu- 
nea lui.

Majestăţile Lor au intrat în fort, au 
visitât oasematele şi au trecut prin curtea 
reduitului la cupola oscilantă. Au pătruns în 
etajul de jos al cupolei, de unde se ma- 
nevrézà şi unde sunt muniţiunile.

Ac’, d-1 căpitan Corivan a explicat 
metodele de tragere şi d-1 colonel Condă, 
comandantul regimentului de cetate, a pré
sentât planşetele de tragere. Pe urmă, M.
S. Impëratul, M. S. Regele, cu şeful ma
relui stut major austriac, general Beck, 
s’au suit în etajai de sus al cupolei şi au 
dat ordin së se îacôpà manevre. Cupola 
s’a ridicat şi s’a eclipsat.

După acésta Majestăţile Lor împre
ună cu persónele ce Le însoţeau au eşit 
din fort şi S ’au suit deasupra pe parapet. 
S ’a dat ordin së se íncépá tragerea. La un 
semnai dat, tóté tunurile din fortul Chi- 
tila, din forturile vecine: Chiajna, Otopenî, 
Mogoşoaia şi bateriile intermediare au în- 
oeput së tragă.

Pe la orale 2 şi y 2, terminându-se 
visita fortului dela Chitila, Majestăţile Lor 
se urcară ârăşl în tren. Ducele de Coburg 
îşi luà rëmas bun şi se íoíórse îa Cotro- 
cenl, ér Suveranii plecară la Sinaia în su
netul imnului austriac ; autorităţile locale, 
elevii şcoleior şi mii de ţărani se aflau pe 
peron şi în jurul gărei. Lângă Ploieşti se 
aflau înşirate trupele din divizia a V-a. 
Trenul regai a trecut pa aici mai încet, oa

Impëratul së potă privi la armată. Intre 
Ploeştî şi Băiooiu o mulţime de ţărani că
lări &u însoţit, trenul-TOg^l Ô bucată bună. 
Dela Câmpina pănă Ja Sinaia, linia dru
mului de fier a fost frumos împodobită.

*
La Sinaia trenul oe aducea pe Suve

rani, a sosit la 5 şi 1/2 óre séra. La gară 
aştepte.u miniştrii români, eforii spitalelor 
civile: Principele Dimitrie Ghica, şi d-nii 
Cantaouziao şi Fotino, apoi diariştii stră
ini şi români, ce sosiseră mai ’aiute cu un 
tren special, care li-s’a pus la disposiţiă. 
Mai erau aşezaţi pe peron afară de com
pania de onóre şi copiii de şc01ă îmbră
caţi in costume naţionale. Gara era stră
lucit împodobită cu verdâţă, flori şi stó- 
gurï austro-ungare şi româae. Salonul de 
primire e mobilat; cu mobile de ste
jar, acoperite cu stofe naţionale. Majestă- 
ţiie Lor au sooborît din tren în sunetul 
trompetelor şi apoi a musicei, oare a in 
tonat imnul împărătesc, acompaniat de cân
tarea şcolarilor.

Drumul dela gară pănă la castelul 
Peleş a fost măreţ. împodobit şi cortegiul 
a trecut prm doué arcuri de triumf, unui 
la încruoişarea dramurilor şi altul in faţa 
mănăstirii. Cel diütâiü ar o a fost cel mai 
mare şi oei mai frumos. Yi-l’am descris 
deja şi repet numai, eă ţăranii şi ţăraa- 
ceie, curl înfăţişau pe cele trei terase ale 
arcului munca viierilor şi munca de câmp 
au făcut un mare efect. Intre aclamaţiu- 
nile mulţimei. M. Sa Impëratul, într’o tră
sură trasă de 4 cai, în care şedea la 
drépta Sa Regina României, ér în faţă 
Regele Carol, a sosit id castelul Pele$.

*
S ’a vorbit prin фаге de patru vul

turi vii, mari, ce ar fi foat legaţi în vêr- 
ful arcului de triumf, şi earî în momentul, 
în care s'a apropiat Impëratul au fosfc 
sloboziţi, tăindu-li-se sforile, de cari erau 
legaţi. In realitate acésta frumosâ scenă 
era pregătită, ou alte cuvinte era în pro
gram, ideia a dat’o M. Să Regina. Numai 
cât spre mareie regret al arangerilor, ţ0- 
r^nii, carî aa fost trimişi së prmdă vul
turii vii s’au întors fără de ei, oâd n’au

isbutit ai prinde, deşi i-au zărit, fiind ne
gură desă pe munţi.

*
Când au intrat Suveranii în castei au 

fost salutaţi de un cor admirabil de 60 
de cântăreii.

Totă primirea în Sina’a a avut o co- 
lóre poetică, preoum sé şi căde să fiă în 
romantica pădure, unde Jocuesce regina- 
poetă şi se aude tainicul murmur al Pele- 
şului. Sóra Sinaia a fost ilumiuatS, efectul 
era în adevăr măreţ între secularii bracul 
ai acestui încântător locaş. Era să fiă, după 
program, şi retragere cu torte, dór împă
ratul fiind prea obosit, s’a rugat să se lase 
afară acest punct.

*
piua de Miercuri, întregă, M. Sa îm 

păratul Francisc losif a petrecut’o în cer
curi intime ale familiei regale române. Pe 
la 10 óre diminéta M.M. LL. au făcut o 
escursiune cu trăsura la Buşteni şi de aici 
spre „Isvoru în Sinaia. Pe la 11 óre au 
plecat MM. LL. cu A  A. RR. la „Poiana 
Reginei14, unde se află şi stâna regală. In 
suită se afla contele Goluchowski şi mi- 
nistru-preşedinte Sturdza. La o distanţă 
óre-care s’au dat jos din trăsură ca să 
continue drumul pe jos. împăratul n’a voifc 
să mérgá pe alea ce era anume pregătită, 
ci a dorit să mergă pe cărăruşa de pe lângă 
Peleş, pe unde au mers cu toţii.

împăratul era bine dispus şi se vede, 
că şi Peleşul cristalin cu murmurul lui du
ios i-a causat o vedită plăcere. Drumul în 
munte a durat pesre o oră.

In „Poiana Reginei“ înalta societate 
a luat dejunul într’un cort anume construit 
şi acoperit cu cetină. In decursul dejunului 
a cântat o musică de lăutari îmbrăcaţi în 
costum naţional cântece românesc!. Era 
renumitul taraf a lui Ciolac din Bucuresci. 
La cererea Reginei lăutarii au cântat mai 
multe cântece vechi, şi ni-s’a spus, că îm 
păratului i-a plăcut cu deosebire cântecul: 
„Am un leu şi vreu să-l bóu...“, care a 
trebuit să fiă repetat.

*
După dejun s’au fotografat ou toţii. 

Intr’un grup e împăratul mai sus rădimat

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

T r e c u t .
(După N, Lenau).

Palid Hesperus scâatee 
Dându-ue a Înţelege,
Că din nou o cji ne stinse 
Ne ’ndurata vremii iege.

Norişori plutesc pe ceriuri 
Poleiţi de blânda lună 
Şi ’mpletesc din rose palicj.1, 
ţ)ilei m6rte, o cunună.

0, trecut!... tu gropa multor 
Pile, ce le-a stioa peirea,
Tu, cu jalea unei inimi 
Vai, îoghiţî şi fericirea!

Simteniesit de tomna.
(După N. Lenau).

Trist vueşte ştejerişul,
Cât e cerul tot un nor, 
Vênt de tomna aspru, rece 
Sbiciue pe căletor.

A pustiu cum urlă ventul 
Tomna ’n codrul trist, uscat, 
Sună ’n gându-mî amintirea 
Fericirei de odat.

Foi uscate, ostenite 
Prin copaci se mai zăresc, 
Inse şi ele se scutur 
Şi poteca o ’nvelesc;

Cad mereu, voind poteca 
Se-mî închidă, ca în ea 
Se adorm ca ele şi eu 
Obosit de vieţă grea.

B r a ş o v .  I. Priscu.

Primarul satului.
Coman Florescu e un om de 

caracter, un adeverat om de carac
ter! Cel mai vestit desemnator de 
portrete s’ar simţi fericit, décá ar 
afla un astfel de model, dór Coman 
Florescu a trăit, „pe când lumea are 
finit“.

Sătuţul românesc de munte D. 
din Ungaria sudică e împresurat de

tdte părţile cu păreţi de stâncă. 
Nici o cale ferată nu flueră pe va’ 
lea selbatic-romantică şi nespus de 
frumosă, şi bunii locuitori se încru- 
cesc, când aud, că este un colos, 
care fără cai ori boi şi fără putere 
omenescă duce mărfuri şi omeni. Ei 
îl numesc un lucru îndrăcit, de care 
Dumnec[eu se ne ferescă.

Pe punctul cel mai înalt al sa
tului D. se înalţă bisericuţa de lemn; 
faţă în faţă cu biserica e o casă 
mare ţerănescă, locuinţa bocotanului 
Coman Florescu, primarul satului. 
Tatăl Coman se bucura de renumele 
de-a fi pe atât de drept, pe cât de 
nepărtinitor. Toţi cei ce mergeau la 
biserică salutau cu respect, când 
trecea Florescu prin şirele lor. Pă
mânturile lui erau cele mai bine cul
tivate, casa lui cea mai frum6să, 
nimenea nu l’a vecjut beat, nici chiar 
la comandarea nevestei sale, care 
se mută la cele eterne de vre*o trei 
anî. Cei mai betrâni din sat nu-şî 
puteau aduce aminte se fi mai cu
noscut vre-un om cumpătat ca pe el.

Coman Fiorescu avea numai o 
patimă, dér o patimă nobilă: iubirea 
peste mesură faţă de cai. Unde era 
în comitat un târg de cai, trebuia 
se alerge, şi când auc|ia undeva de 
un cal frumos, nu se putea rebda 
de-a * nu ajunge in stăpânirea lui. 
Chiar Syiva, singura lui fiică, forte 
cu greu, îl putea reţine dela acestă 
patimă a lui.

Sylva era o fată de 18 ani şi 
purta singură gospodăria dela mór
tea mamei sale, şi o purta cu cap 
şi cu energiă.

— „Dór, fată, tu îmbetrânescî 
pe 4i ce merge, trebue sé te hotă- 
resci odată a-te m ărita!“ grăi bă
trânul.

Sylva rîse: „Şi tu m’ai mărita 
fără soirea mea? Nu-mi trebue băr
bat, eu rernan pururea la tine, adecă
— câtă vreme vrei sé me ţiiu.

Bătrânul o întrerupse zimbind: 
„Pănă va veni al teu !a

Şi „al ei“ veni, mai curând de 
cum ar fi gândit Coman, şi adecă 
în făptura unui nou argat.
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de-o stâncă, Regina şi Princesa Maria şed 
ceva mai jos, ér în nemijlocita apropiere 
stă Regele şi Principele moştenitor, apoi 
doi miniştri. In al doilea tablou şede prin
cesa României pe stâncă, împăratul într’o 
parte şi Regina într’alta, apoi Regele şi 
Prinţul moştenitor.

*
Scoborând din „Poiana Regineiu, so

cietatea princiară a mers pe jos tot pe 
lângă Peleş cu lăutarii cântând după denşii 
şi s’au întors fórte veseli la 3 şi Y2 óre în 
Foişorul Prinţului Ferdinand, unde pe te
rasă au luat ceaiul la sunetul cântecelor 
musicei lui Ciolac, ér cătră 5 óre se reîn- 
torseră în palatul Peleş.

La 7 ore a fost un prând mai mult 
familiar în castelul Peleş, ér la 9 óre a fost
o soarea, la care au fost învitaţi toţi mi
niştrii, întreg personalul legaţiunii austro- 
ungare cu dómnele, representanţii pressei 
etc. Corul lui Musicescu din Iaşi, ai cărui 
membri erau îmbrăcaţi în costum naţional, 
au cântat imnul împărătesc, apoi un cor 
de Hăndl, câte-va cântece bisericesci şi 
câte-va naţionale române, precum şi im
nul naţional român „Deştâptă-te Româneu. 
împăratul Francisc losif şi-a esprimat deo
sebita Sa mulţumire faţă cu escelenta pro- 
ducţiune a corului dela Iaşi.

*
La 10 óre împăratul a plecat la gară, 

după-ce şi-a luat adio dela Regina şi 
Principesa în castei, însoţit fiind de Re
gele Carol şi Prinţul moştenitor cu suitele.

Regele cu Principele au voit să-l pe- 
trécá până la Predeal, dér M. S. împăratul 
a mulţumit şi n’a voit să priméscá, spuind 
oă e ostenit şi voesce să se retragă în va
gonul de dunait.

Când MM. LL. au ajuns la gară, în 
dosul gărei i-a primit taraful lui Ciorac cu 
imnul împărătesc. Intrând în salonul de 
primire, aici îl aşteptau miniştrii cu tófce 
persónele de distf noţiune din Smaia. M. Sa 
a dat mâna tuturor miniştrilor îa plecare 
şi a păşit pe peron, unde L’a Silutat com
pania de onóre cu muşi ea. A  trecut fron
tul companiei cu Regele Carol şi princi
pele Ferdinand şi apoi ’şi-a luat rămas 
bun dela ei, îmbrăţişând şi sărutând atât 
pe Regele, cât şi pe Prinţul moştenitor.

Gara era splendid iluminată cu lam
pioné veneţiane. Pe peron erau întinse co- 
vóre şi jur împrejur flori exotioe. Pleca
rea M. Sale împăratului a fost însoţită de 
strigările : „urau şi „să tráéscáu ale imen
sului public. M. Sa a plecat mişcat şi mul
ţumit de primirea strălucită şi căldurosă 
ce a întempinat’o în cele trei 4^® a ê Pe' 
trecerei Sale în România.

Primirea Împăratului Francisc losif în 
Bucurescï a fost, o recunosc Români şi 
străini, cum nu se putea mai strălucită. 
Capitala română a voit să arate în mod 
ostentativ, cât de mult se simte onorată 
prin visita împëràtéscâ, prin care România

Pavel era un fecior demn de 
invidiat, un fecior după care la tóté 
fetele le lăsa gura apă. încă In cea 
dintâiu Duminecă mergând la bise
rică se uitară fetele la el ca la mi
nune. Ér la joc, când îl vec|ură cu 
cât foc jóca jocurile naţionale, ia 
tóté li-se aprinseră călcâiele de dra
gul lui. Şi juca frumos Pavel, fru
mos ca nimeni altul; ca p'o penă 
îşî purta jucatórea, ale cărei póle 
şi crătinţă flusturând în aer, făceau 
un cerc frumos.

Apoi nu se ostenia, încât gân- 
diai că nici nu jocă, măcar’că juca 
cu tote fetele tot într’una. Cu o sin
gură fată nu jucă, cu tóté că se 
apropiă de ea cu atâta încredere 
când merse se o cheme la joc; în
crederea se oglinda în ochii lui, ce 
străluceau ca ai pisicei, când se jóca 
cun un şorece. Şi acesta fată era 
Sylva, care blamase într’un aşa mod 
pe Pavel.

Ea a fost cea dintâiu, pe care
o ceruse el la joc, cinstindu-o prin 
acesta, precum se cuvine argatului

se recunósce ca un stat cultural şi factor 
însemnat în Orient. Nu s’a cruţat nici o 
cheltuială spre a înfrumseţa şi decora în 
mod princiar gara, apoi stradele şi Bule
vardele, pe unde avea să trecă cortegiul 
imperial şi regal. Mai multe arcuri de triumf, 
care de care mai frumos împodobite cu 
vulturi şi corone împărătesei, cu stéguri 
române, austriaco şi unguresc! au fost ri
dicate în calea dela gară pănă la palat, ér 
în drépta şi stânga stradelor erau ridicaţi 
stelpl cu embleme şi stéguri. Clădirile pu
blice, precum şi cele private au fost de
corate cu ghirlande verdi, covóre etc., cu 
un cuvânt s’a făcut tot ce numai s’a putut 
pentru a da strălucirea cea mai mare aces
tei primiri.

Culmea festivităţilor arangiate în o- 
nórea înaltului óspe a fost însă revista ar
matei pe câmpul dela Cotroceni. 36,000 de 
soldaţi au defilat înaintea împăratului Fran
cisc losif. piariştii străini erau încântaţi 
de priveliştea, ce li-o oferea brava armată 
română. Un raportor ungur spune, că Mo- 
narchul nostru a dis în faţa statului major 
despre armata română: VE  fórte frumósa, 
România póte se fiă mândră de eau, er după 
defilare împăratul să fi dis regelui Carol, 
că se simte forte onorat a cunósce esce
lenta armată română.

Oin camera undară.
Şedinţa de alaltăerî a namerei ungare 

a fost fórte sgomotósá şi agitată.
Deputatul Ferdinand Horansslty a fost 

primul vorbitor, şi el făcu imputări minis
trului-preşedinte Banffy, pentru oe acesta 
anunţase cu o 4i nsai înainte disolvarea ca
merei în camera magnaţilor, si nu în ca
mera deputaţilor. Apoi declara oă guver
nul n’a luat în serios proiectul privitor la 
judicaţiunea Curiei Îs alegeri, şi acum totă 
oestiunea rămâne baltă, după-ce camerele 
nu pot hotărî asupra proieotului încă îna
inte de disolvare.

Br. Banffy în răspunsul seu recunósce, 
oă el ar fi trebuit să anunţe disolvarea mai 
întâiîi în camera deputaţilor, dér după-ce 
oposiţia din camera magnaţilor îl interpe
lase în acéstá cestiune, el fu silit să răs
pundă. pice mai departe că e neapărat de 
lipsă, ca să se disólva actuala cameră, de- 
óre-ce nu esistă garanţii suficiente pentru 
faptul, că óre ar fi finit parlamentul de 
acum desbaterile privitóre, la buget ? In 
fine protesteză contra învinuirei, că el n’ar 
fi luat în serios proieotul privitor la judi- 
catura Curiei în afaceri electorale.

Gábriel Ugrón atacă vehement guver
nul pentru disconsiderarea proiectului, care 
&r fi pus stavilă, ca să nu potă întră în ca
meră orî-ce indivi4î.

După-ce Banffy îi răspunde în câte-va 
cuvinte, şi după-ce mai vorbesce şi depu
taţii Ilelfy  şi Polonyi, cel dintâiu îa Gestiu
nea enunoărei făcute de m inistral-preşe- 
dinte în camera magnaţilor ou privire la 
disolvarea parlam entu lui; ér al doilea în 
cestiunea comisiunei regnicoiare — urmézá 
interpelările privitor la serbările dela Porţile 
de la ier.

Deputatul Béla Komjáthy imputa as
pru guvernului, oă la serbările dela Orşova 
nu s’a auc|it vorbă maghiară, nu s’a vă-

faţă de stăpâna lui ; dér ea, care 
dela prima vedere simţise un nu sciu 
ce şi nu sciu cum faţă de Pavel, îl 
respinse cu vorbe blânde :

— ,,0, së vede că eştî străin şi 
nu ne scii obiceiurile. Fata prima- 
marului Coman Floreseu dóra nu s’a 
dejosi pănă ’ntr’atâta, ca se jóce cu 
un servitor. S’o scii acésta în viitor !“

Pavel îngălbeni, dér îşî luă inima 
’n dinţi şi rëspunse :

— „Bine, stăpână, n’ciu uita; 
dér va veni odată ^iua, când ţi-a 
páré bine, dâcă Pavel, argatul, te-a 
cere la jo c !“

Sylva aruncă asupra argatului
o privire nimicitóre şi se grăbi că
tră casă, spre a da curs liber lacră- 
milor, căci în aşa mod încă nimeni 
nu se purtase cu superba Sylva. „Ah, 
de-ar veci numai tata acasău, — el 
ârăşi era la têrg së schimbe un cal, — 
atunci va trebui së se care din casă 
acest tinër obraznic4*. Nu-1 putea vedé, 
îi turburase tot sângele purtarea lui. 
Şi apoi de ce? încă nu aflase ea o 
atragere nici catră un om ca şi că-

4ut steag maghiar şi nu s’a au4it musică 
maghiară. A fost sărbătorit nu regele ma
ghiar, oi împăratul austriac.

Contele Albert Apponyi întreba, că 
pentru-ce a lipsit stindardul naţional ma
ghiar de De vaporul, care ducea pe cei trei 
monarehi ?

Tot în sensul acesta făou interpelare 
şi Ugron.

Miuistrul-preşedinte Banffy răspunse 
deodată la tustrele interpelaţiunile, provo- 
oându-se !a press» străină, care accentua (?) 
oă serbarea dela Orşova a avut caracter 
maghiar. La învinuirea, că pe vaporul im- 
perial-regal era arborat numai stindardul 
ministerului de comerciu, vorbitorul răs
punde, că a fost arborat şi steag naţional 
maghiar.

*
Ce se ţine de cestiunea disolvăr^i ca

merei şi nouăle alegeri, 8emi-ofici6»ele din 
Budapesta anunţă, că disolvarea camerei se 
va face poimâne, în 5 c. Noul parlament 
se va întruni la 2 0  Noemvre. Alegerile se 
vor începe probabil îa 3 Notmvw, şi vor 
dura 10  (ţile.

„Imperate! Fă dreptate !“
Cu aceste cuvinte îl întîmpinâ 

pe monarchul nostru clarul „Mesagerul 
naţional*din Bucurescï; cuvinte puse 
în fruntea unui articol, din care re
producem aci următ0rele pasagii in
teresante :

„Impërate!  F ă dreptate ! u încă odată 
ne va rărsftri sórele, simboUil curăţeniei, 
numai nouă, locuitorilor acestor plaiuri fru- 
móse si mănose. cetăţenilor liberi din li
berul şi independentul regat român, ca apoi 
a doua 45\ ou primele sale ra4« maiestóse 
să Te salute pe Tine, înţelept Domnitor al 
unui stat vecin, m*re şi puternic, ;n mo
mentul în care ’Ţi vei pune piciornl pe 
pământul românesc. Fiă preamărită clipa, 
în care faci primul pas în ţăra nostră, şi 
fiă bina-cuvêntat césul, în care Te-ai ho- 
tărît a face pasul acesta.

Dela un capăt al ţării pănă la celalalt 
numai uu singur strigăt va străbate văzdu- 
chal în aoest moment de fericire pentru 
noi, strigâtul de: Bine ai veniţi

Suntem mândri, suntem fericiţi, sun
tem încântaţi de marea si deosebita dis- 
tincţiune, oe ni-o faci, venind să ne visi- 
tezl, la noi acasă, în modesta nostră lo
cuinţă, în acea locuinţă, care pănă eri a- 
ialtăerî era nebăgată în sémà, ba chiar ur
gisită şi defaimată de unele cercuri din 
mouar^hiă, ale cărei fire ocârrmrtôre sunt 
depuse în mânile Majestăţei Tale. Suntem 
fericiţi, căol suntem satisfăcuţii Tote de
făimările şi tóté ponegririle se prefac fum 
în momentul îu oare Majestatea Ta vei în
tră în mijlocul nostru, în scopul de a ne 
vedé şi a ne ounósoe.

Pe unde vei trece, de-s. lungul şi de-a 
latul, vei vedé un popor compact, pkn de 
vi0ţă, blând de fire, însă energic îutru apă
rarea drepturi or sale. Un popor devorat 
eu trup şi suflet progresului şi desvoltării. 
Un popor accesibil pentru cultura cea mai 
înaltă. Uu popor, care ţiue la sine, şi ţine 
oa ia lumina oohilor, şi la marele său Dom
nitor, ia Rege şi la dinastie. Pe unde vei 
trece, vei vedé o ţ0ră plină de câmpii mă- 
nóse, o ţâră înzestrată cu tóté bogăţiile 
natúréi, şi păşită pe calea cea m&i bună 
de-a se emancipa de tote mfluinţeie străine

tră Pavel, dér o oeliniscea împre- 
giurarea, că el şedea sub un acoperiş 
cu ea. Dómne şi bine-şî mai petrecea 
Pavel, cum rîdea de voios, cum mai 
juca, la toţi le era drag de ei, sin
gur un lucru supéra pe Sylva: prea 
glumia mult cu fetele.

Cu ce ochi lacomi o privea şi 
el, când credea că nu-1 vede! Dela 
întemplarea cea din horă, nu se în
cumeta se mai vorbescă cu e a ; la 
masă nu-i 4i°ea nici o vorbă, şi to
tuşi ei ’i se părea, că numai cu ea 
ar vorbi. In mai multe renduri sta 
cât p’aci se-i răspundă, dér atunci 
afla în ochii iui o privire aşa de 
batjocoritóre, cât îşi stringea buzele, 
şi numai cu greu se putea conteni 
de-a nu plânge cu lacrimi.

Ea numera órele pănă se so- 
séscá tatăs’o, şi totuşi îi sbocotea 
inima, când au4ia apropiindu-se tro
pot de cai. Credeţi doră, că ’i ar ii 
plăcut a se despărţi de societatea 
acestui Pavel nesuferibii ? O, nu, cre
dea câte-un moment, că aşa de bu
curos ’i-ar face tatălui ei propune-

şi de a dnveni independentă, tare şi mare 
din tote punotele de vedere. Pe unde vei 
trece, vei vedé o armată bine organisitlşi 
bine disoiplinntá, compusă din pui de şoimi, 
mândria nostră şi fala marelui ei comandant 
Carol L, Regele României ; o armată oare 
şcie şi póte să salveze în cas de necisitate 
onórea ţăreii nóstre, totdéuna cu aaeaşî 
însufleţire şi bravură, cu care a salvat o la 
Plevna, Rahova şi pe alte locuri.

Mai presus de tóté, vei vedé inima 
deschisă şi sinceritatea, cu care e donat 
dela natură poporui acestei ţări, şi ou care 
Te primesce în mijlocul său. Din tot ce 
vei vedea, nu e nimic asonns, ci tot e sin
ceritate, adevărată bucurie, căci Românul 
ast fel primesce ospeţii în casa sa. Şi fiind
că Te primim cu sinceritate nepr f̂ăcutl, 
ţinem să-’Ţl şi vorbim tot cu aceeaşi sin* 
ceritate. Să-’Ţl vorbim din inimă.

In toiul fericirei şi al bucuriei, îa 
care ne aflăm în momentul. în oare Te 
bineventăm în mijlocul nostru, nu putem 
uita, că nu suntem singuri pe acest pă
mânt. l5îvma provedinţă ni~a mal dat nişte 
fraţi, de un sânge ou noi, cari însă se află 
resfiraţi sub stăpânirea altor domnitori. Cel 
mal mult! dintre fraţii noşfcni, trei miliőm 
sunt supuşii Majestăţii Tale. E tot aoel 
popor, ca şi noi, blând din fire, devotat 
desvoltării sale naţ-ouaie, credincios Dom
nitorului sëu.

Majestate! Poporul acesta, sânge din 
sângele nostru, totdéuna, când a fost in 
primdjie trocul Majestăţii Tale, şi era a* 
maninţat cu prăbuşire, a sărit fără şovăire 
şi ’l-a proptit cu umărul séu vênjos, ’l-a 
apărat ou pieptul séu înzestrat cu şepta 
vieţi. Şi pentru serviciile acestea, făcute 
casei domnitóre, al cărei cap încoronat este 
astà4ï Majestatea Ta, — poporul acesta 
blând şi credincios, nu » cerut altă rës- 
piata, decât numai recunóscerea dreptului 
de a putea trai şi a se putea desvolta ca 
popor român.

Majestate! Aoest popor, atât de mo* 
deşt în preteaţ1 unele sale, e astă4l despoiat 
de tote drepturile. Scos din cadrui oonst'- 
tuţiumi, e dat pradă pe mâna duşmanilor 
săi de morte, cari sunt pe eaiea de a-’l 
răpi chiar şi tesaurut cel mai scump ce-’l 
are : dul'ea sa limbă românescă. S ’a plâns 
şi se plângă mereu a'*est popor pentru 
nedreptăţile ce i-se farî, şi plânsele sale na 
le aud, cari ar trebui sa ie audă, şi carî 
ar tiebui să le dee ascultare.

Majestate! Nu-Ţi facem învinovăţiri 
peatru aoestă tristă totare de lucruri. Un 
domnitor îşi are tot-dóuna consilierii séi, 
sf.-tnioii, cari datorinţă au să-’l ţmă în cu* 
r ;,ut cu mersul lucrurilor. Răspunderea cade 
dérá to;déuna asupra acestor sfetnici, cari 
nu sunt sinceri, şi au se sfiesu a Te duce 
în et óre, zugrăviadu-Ţi situaţia alt-cum, şi 
nu aşa cum este.

Majestate! Am au4it — căci vestea 
se lăţesce pe aripile vêatului, — că tot* 
déuua, oând Te sfii în reşediuţa dm Bu
dapesta, suferi de insomniă. Te dai atunci 
la fdiéstra şi asculţi cum şopteao undele 
Dunărei, şi oum suespină frundele pomilor 
sărutate de vêutul nopţii. Şi sunetele au* 
qite sunt atât de miáterióse, atât de oo* 
vârşitore, atât de ja ln ice ... pentru-că sunt 
acompaniata de gem-tiíe şi éuspinela mi* 
lióuesor de suflete nefericite, cari cer ţ 
a^téptá dela Majestatea Ta aceea ce au tot 
dreptul să aştepte : dreptate.

Gemetele ţi suspinele acestea prici* 
nue'ic insomnia Majestăţii Taie. Căci apasă 
greu suspinele neicriciţiior inima aceluia,

rea, de-a alunga pe Pavel dela casă, 
dér nu 3e simţia în stare a face 
acésta. Roşa singură, când se gân* 
dia la aşa ceva.

Dér de astă-dată tată-s’o întâr- 
c|iâ, atât de mult cu venirea, încât 
prinde a se nelinişti, deci într’o di* 
minâţă se duse la ţigana cea bă
trână Santa, care scia da cu cărţile 
de noroc şi scia multe descântece.

— „O, vai, porumbiţa mea, ce 
te portă pe la mine? Ţi-e dor de 
tatăl teu? Ai voi se scii cum se 
află în străini? îndată, îndată vei 
sci, puiul meu cel scump. Se dau 
cu sita ori se arunc cărţile ?“

Sylva se roşi şi murmură per* 
piesă:

— „Mătuşă Santa.... eu... eu aşi 
voi bucurósa se sciu, decă.... mi-oiö 
afla cândva osénda, şi cum va fi?*

— „Hi hi-ki! Ni-or spune căr
ţile, scumpa mătuşii!“

— „După aceea poţi se dai şi 
cu bobii în sită, vecjî, pentru tafca“.

Bătrâna căută repede cărţile şi 
sita, astupă ferestrile de se făcu în
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are datorinţâ are să le ştergă. Poporul ro 
mân de peste munţi nu a cerut nici oând 
şi nu cere nici astăzi favoruri deosebite,
oi cere numai aoeea ce-i compete după 
drepturile naturei. Astădi poporul român

1 din tarile Majestăţii Tain curnai da- 
[ torinţe, âr’ drepturi nu are, p^ntru-că tote 

i-Ie-a confiscat, nimioit şi falsifioat eupre- 
j maţia maghiară: Poporul român de paste 

munţi cere dreptate!
In acest moment de bucuriă deră, 

oând fericiţi suntem a-’Ţl putâ striga dela 
UD capăt al ţării pănă la celalalt un sincer: 

f Bine ai venit! nu ne putem reţină de 
a nu ne ridica glasul si în favorul fraţilor 
noştri de peste munţi, — rugându-Te în 
numele ior, şi strigându-Ţi un tot atât de 
sinof'r: Imp erate! fă  dreptate!

Procesul Tolianenftlor.
Rnr s’a mai întâmplat între Români 

un proces atât de scandalos şi ruşinos, cum 
a fost procesul Românilor din Tohanul 
veohiu, ce s’a pertractat ieri şi astăzi îna
intea tribunalului r» din Braşov.
I Oa acusator în acest monstruos pro
ces a iigurat veaătorui de ciolane ioan Be- 
rariu, tntor şi vicenotar m Tohanul vechiü, 
qq renegat ticălos, care prin linguşiri şi 
denuiiţări vâneză diua şi nóptea după óse 
de ros. De muiţi aui el era ounoscut ca ua 
Om primejdios, oare prin intrigi şi uneltiri 
z&dăraicssce pacea şi înflorirea acostai fru- 
móse comune româneşti. Da repeţite-ori 
am publicat şi noi corespondenţe despre 
isprăvile acestui nemernic, dând la ivólá 
mulţime de fapte scandalóse şi fărădelege

I sSvîr̂ ite de ei ; dór tóté au rămas zadar
nice, căci stăpânii sél soigăbirăi şi fcsolgă- 
biréi, al căror instrument este, i'au susţinut 
orbesoe spre ruma poporului şi nenorocirea 
comunei întregî,

Aoum însă ’i s’a înfundat jupânului. 
Duhul oel rőu i’a îndemnat se pirasoă pe 
părintele séu sufletesc, d-nui preot George

I Tomas, că intr’o predică rostită în No
ii vembte anul trecut în biserica, ar ţi aţiţat 

in contra naţiunei maghiare, ér pe d-i înve- 
' ţâ'Or Ntcoiae Top i’a pirít, că ar ti aţîţat 

pe popor în contra lui, adecă in contra
■ „Măriei öaleu, a d-lui — vice-notar, indem- 

n&ndu-l să-l dea afară dm cauo--laria co
munală.

A fost vi elen renegatul Berari u, căci 
s’a îngrijit de timpuria sé se ingrăaescă cu 
martori. A aduaat vre-o 12 gunóie din 
sat, cari au pus chiar şi jurământ, că ei 
au 6U(|it atâu pe m^eţaiorui, cat şi pe preo
tul aţiţând iu biserica.

Dér Românii ou ban feufiet din Tohan 
b’au rămas cu rnâuiie îu oîu. Ei au păşit 
CQ tjâibâţiă in aperaiea preotului ior, aşa 
c& la pertractare s’au mîaţişat nu mai pu
ţin ca 4b de Romani tohaneni, cei mai 
mulî I veni\I ou marton în apărarea preo
tului ţi învăţătorului ior.

Spiritele între bunii Români din To
ka, aupă cum aflam, erau fórte agitate, 
Erl vre-o 30 de temei au ajunat totă qiua 
pentru oa Ltuiunedeu sé ajute causei drep
tăţii. Şi a şi ajutat Dumnezeu, căci iie- 
rariu cu soţii sói au rămas de ocara lumei.

Pertractarea, mai ales aĉ i înainte d  ̂
prân<|, a lo^t forte agitata. Martorii preo
tului Tomas şi iuvăţatoruiui Pop protestau 
ou totâ barbaria şi declarau iăţiş de min
cinoşi neruşinaţi pe martorii lui Berariu, 
dtspre cari s’a adeverit îa decursul per
tractării, că mai ales umi din ei sunt msce

colibă întuaerec ca nóptea, aprinse
o lampa mică şi mormăi un descân
tec asupra unui hlrb cu cărbuni 
aprinşi, ce-1 puse aprópe de uşă, 
spre a ţină departe pe deavolul, care 
bucuros face tot felul de lucruri rele, 
precum îi 4icea ea Sylvei, care pri- 
via cu frică la boscóneie babei. Apoi 
âmblă pe fată se şâcjâ şi sé 4ic& un 
Tatăl nostru, ér ea împraştiei cărţile.

Era o grupă interesantă, baba 
cea hîdă şi secă, ér lângă ea bobo
celul de Sylva, care nu cuteza nici 
a-şî ridica ochii spre cărţi. In urmă 
tóté cărţile fura aşe4ate şi bătrâna 
Santa începu:

— „Un mare reu îţi stă în cale ; 
dór va veni un voinic bărnaciu, care 
te-a scota din ntcas. Tu nu-i vedé 
multă vreme pe regele, adecă pe 
tatăl teu, dór voinicul cel bârnaciu 
te-a lua la sine şi veţi fi fericiţiw.

Sylva îngălbiDi, plăti babei şi 
se grăbi spre casă, fără a mai aş
tepta sé-i dóé şi cu ^ b ii. Destul 
’i-au dat ei cărţile de gândit. Cât 
de dureros îi bătea inima. Sé nu

îăpSdăfcurî miserabile, cari de câte trei ant 
niol n’an cercetat măcar sânta biserică, 
necum; să audă pe preot „agitând“ ; unul 
din ei chiar şi la pertractare s’a înfă
ţişat mort da beat, aşa că nici nu putea sta 
pe piciore. Aceştia sunt amicii şi6m eniilui 
Berariu, soţul de luDtă al fisolgăbirăilor 
unguri din comitatul Făgăraşului!

Martorii părintelui Toraas şi ai în
văţătorului Pop erau însă tot fruntaşi, feţe 
bisericesc! şi oei mai cinstiţi omeni din 
sat, unii dintre ei decoraţi cu medalii încă 
de pe timpul când serviră cu ostaşi gră- 
niţerl.

In faţa acestora nevoiaşul Berariu şi 
soţii săi au rămas sdrobiţi. Tribunalul a 
achitat atât pe preotul Tomas, al cărui apă- 
rător a fost d-l advocat Eugen Lemeni, cât 
şi pe învăţătorul Nioolae Pop, oare a avut 
oa apărător pe d-l advocat K arl Lurtz.

Tribunalul a fost compus astfel: Pre
şedinte: Petru Pop-, juc}! votanţi: Garvril 
Budai şi Carol Ooldner; proouror: Ştefani; 
notar Molndr.

Când s’a cetit sentinţa de aohitare, 
publicul, mulţămit de triumful oausei drepte 
a erupt în strigări de „sâ trăâscău ia a- 
dresa tribunalului, oare în causa asta a 
procedau drspt şi obieotiv.

întrebare e acuma: cu ce nas va mai 
sta Berariu prin Tohan şi ale cui vor fi 
ore sufletele celor ce au jurat în contra 
nevinovatului lor preot şi învăţător ?

Procese peste procese.
Par’ că Ungurii dela putere ar vre  

se se despăgubescă pentru graţiarea întem
niţaţilor în procesul Memorandului, ce s’a 
întemplat în contra dorinţei lor.

Marţa trecută, în procesul de pressă 
al „Tribunei4* pentru un articol, în care a 
cerut ca Biserica şi şcola sfi-şl facă dato- 
rinţa faţă cu Mileniul, a fost condamnat 
A. Balteş, responsabil pentru Redacţie, la 
un an şi 3 luni îuchisore de stat şi 300 fl. 
amendă.

La 6 Octomvre n. vor fi trase înain
tea judecăţii din Cluşiu 1 0  Momânce din 
Boiţa pentru o declaraţiune, ce au publi- 
cat’o. Afară de acesta mai sunt în pregă
tire un şir de procese politice unul mai 
monstruos decât celalalt.

S C I R I L E  D I L E I .
— 21 Septemvre.

Ospeţii italieni. Deputaţii şi senatorii 
italieni, împreună cu domnele au visitat în 
BucurescI alaltăerl Ateneul, unde un foto
graf a fixat, într’ua frum »s tablou, acestă 
visită. In amintirea visitei o piatră come
morativă a fost aşedată la intrarea A te
neului şi un act subscris de toţi cei pre- 
senţi a fost depus în arohnva Ateneului. 
De aici ospeţii italieni s’au dus la sc61a 
primară de aplicaţie a sodlei normale de 
institutori deia Maidanul Dulapului, unde 
elevii scolelor normale au eseoutat mai 
mulse eâtueoe, oarl au plăcut umit visita- 
torilor. Au m&i visitat apoi biserica Dom
niţa BâUşa, Museui de antichităţi şi Aca
demia. La orele 12, comitetul de primire 
a oferit visitatorilor un dejun la şose*, er 
sera a fost la Hu^o banchet oferit depu
taţilor şi senatorilor italieni de cătră d-l L. 
Cttzzaviiiaa.

va4ă ea mult timp pe tatăs’o ! Póte 
s’a bolnăvit în streini şi n’are pe 
nime, cine se-l caute. De bună sóma 
de aceea Întâr4iă atâta. De când 
ţine ea minte, nieî*odată n’a stat ta
tăs’o trei săptămâni dus ’ de acasă. 
Şi apoi voinicul cel bărnaciu, când 
va veni őre ? Ore fi-va şi acela aşa 
bărbătos şi puternic ca Pavel? Dór 
ce-o şi interesa pe ea acum bălanul 
Pavel, după ce scia hotărît, că sór- 
tea a fericit’o cu un voinic bărnaciu!

Dóue 4il0 deplin umblă fata ca 
prin vis încoce şi ’n colo; la cel 
mai mic sunet tresărea, îşi negligia 
gospodăria şi nu putea lua nici o 
hotărîre. Pavel o privia clătind din 
cap; el o iubia şi simţia, că în ini
ma ei se petrece ceva neobicinuit; 
neliniştea ei îl puse pe gânduri.

*
Eră veni Dumineca. Tóta slu

gile stau gata de-a merge la biserică 
şi-şî aşteptau stăpâna, căreia de-alt- 
mintrelea îi plăcea peste mesură re
gula. In fine se ivi şi ea în haine

Jttonarchnl cătră magnaţii maghiari. 
In darea de semă, pe oare o face „Neues 
Wiener Tagblat“ despre sosirea M. S. Re
gelui Carol I la Orşova, se găsesce relatat 
un incident oaracteristio pentru opiniunea, 
oe are împăratul Francisc Iosif despre 
educaţiunea magnaţilor maghiari. Iuoă odată 
am mai făcut amintire despre aoel inci
dent, pe care aoum îl reproducem textual 
după 4iftrul vienez: „Când se apropia tre
nul regal român, se re ci arca următorul in
cident: împăratul osbervâ pe câti-va mag
naţi unguri fumând. Atunci chema pa ba
ronul Banffy şi ’i dise în unguresce : „Spune 
pentru Dumnedeu, aoelor domni, oă nu 
se fumézá oând sosesce un rege.u Apoi îo- 
toroându-se cătră miniştri Goluchowski şi 
Badeni, adăogâ în newţesoe : „tot mereu 
trebue sé le fac educaţie !K Faptul e narat 
în numărul din 17 (29) Septemvre curent.

—o—
Osîndit pentru un atac asupra minis- 

trnliii Fejeryâry. La 21 Fubraarie c. pu~ 
blioase diarul socialist „Uj Népszava11 din 
Budapesta un articol intitulat „Kaleidoscoptt 
în care se afla şi următorul pasagiu în 
dreptat contra ministrului de honvec^i br. 
Fejerváry: „Ore nu se póte numi furt, pro- 
cederea impertinentă a ministrului de hon- 
vecji privitor la alimentarea honvédő*1 ? 
Cine scie unde curg banii !M in urma 
acésta, la racercarea ministrului Fejerváry, 
procuratura intenta proces da pressă pen
tru ealumniă contra numitului diar. Per
tractarea finală se ţinu aiaitâeri îuaintea 
tribunalului, din Budapesta. Autorul artico
lului încriminat, tinichigiul iacob Israel, iu 
declarat vinovat d« cătră juraţi, şi tribuna
lul îl oaândi la 4 luni temniţă ordinară şi 
50 fl. amendă.

—o —
Logodnă. Anunţăm cu plăcere logodna 

gentilei d-re Volumnia V. Sassu. fi>ca d-lui 
V. P. Sassu din Brăila, cu d-l t..onstmtm 
Gab'ielescu. — Adresăm tinerei părechi şi 
familiei felicitările nóstre cele mai cordiale !

—o—
D-l Emil Alirlave, învăţatul profesor 

de finanţe de!a facuitatea de drept din 
Paris, a sosit în Bucurescl. D sa Vine dm 
Odessa, după ce a visitat íatréga regiune a 
Rusiei unde s’a pus de curând in aplicare 
monopoiul alcoolului după sistemul propus 
de d-sa. D-i Aigiave este cunoscut în Ro
mânia deja din anii trecuţi, când a visitat-o 
cu de-amăruntul.

Dar împerătese. D-l General Vlâdeseu, 
prefeotui palatului regal, a pnmit în dar 
dela M. 8. Impőretui Francisc Iosif o prea 
frumosă tabacheră de aur împodobită ou 
diamante. Tabachera vaioróza oâte-va mn 
de Le .

—o —
Strivit de tramvain. Astăcji la órele 

1 1 Y2 s’a petrecut o scenă grozavă înaintea 
Redacţiei nóstre. Un băiat de vre-o 12 ani, 
ou numele Albert Galter, al căruia tată este 
în slujbă la gară, ór mamă-sa ţine o oâr- 
ciumâ în Brasovui-veohiű, voind sé se uroe 
pe tramvaiü înainte de ce aoesţa s’ar fi 
oprit, a căf^ut îutre rótele vagónelor, fiind 
térét la o distanţă de câţi-va paşi. Oând a 
fost scos dintre şini, era strivit şi schilă- 
vit, încât îţi era groză să te uiţi ia el. 
Nenorocitul a fost dus la spital, unde ni-se 
epune, oă a şi murit. E destul de trist, că 
tocmai îd piétá, unde circulaţia e mai mare, 
nu se iau măsurile de lipsă pentru a în- 
cungiura asemeni nenorociri. Nici măcar o

fi
de serbátóre, dér în mână — în loc 
de carte de rugăciuni — ţinea o le- 
găturiţă.

— „Pavele41, începu ea cu voce 
tremurătore — era prima-data, că 
ea-i îndreptă vorba direct — „aci 
ai cheile podului şi ale şurei. Şi tu, 
Nană“ — întorcându se cătră o ser- 
vitore bătrână — ia cheile dela că
mară şi pivniţă. Mă priviţi cu mi
rare! — Mătuşa Santa mi-a spus din 
cărţi, că mă aştâptă un rău mare, 
că nu voiö vedé multă vreme pe 
tata; au trecut trei săptămâni, de 
când s’a dus, şi n’atn au4it încă ni
mic de el. Am băgat de sémá, că 
şi omenii din sat clătină din cap şi 
murmură neîndestuliţî, că primarul 
lor lipsesce aşa mult de acasă; tre
bue, că s’a bolnăvit şi eu trebue se...“

— „Póte se-l fi lovit vr’un cal 
prin térg şi se-l fi omorît; de aces
tea s’au mai întemplat11, 4*se un ser' 
vitor nesocotit.

Sylva tresari cu grózá, ochii ei 
se umplură de lacrimi. Pavel arunca
o privire aspră asupra prostului ser-

pază bună nu se pune, oa să păzasoă stra
dele şi să facă loo tramvaiului, oare de 
multe-ori e cât p’aci să dea peste omeni. 

—o—
Ión У. Socec, un fruntaş al oomeroiu- 

lui buourescean, a încetat din vieţă alaltăerl, 
la óre 1 şi 30 din ф» îQ urma unei bóle 
de inimă de care suferea de mai mult timp. 
I. У. Socec e originar din Transilvania, 
născut la 1830, dmtr’o familie săraoă. După 
oe a lucrat câţi-va ani ia casa loanid şi % 
agonisit un mio oapital, a fondat la 1854 
împreună cu im asooiat ouuoscuta s& casă 
dm Buourescî. După 2 ani Socec rămase 
siagurul conducător ai afacerilor saie şi 
oasa sa dobândi, în scurt timp, o reputa- 
ţiune buuă. Mai târejiu L V. Socec îşi 
asocia la muncă 2 dm fiiî săi, Jaan şi 
Victor.

Cuuuîiia principelui moştenitor ita
lian ou principesa Elena a Montenegrului 
so va săvârşi în decursul iuuei curente 
după următorul program: In 20 Oot. sosi
rea principesei m Bari ; in J l  ceremonia 
oonvertirei; în 22 intrare festivă m Roma; 
în 24 cásötonü civilă şi bisericescâ ; în 25 
primirea autorităţilor publice ; 26 pranc}ui 
diplomaţilor; 27 pr and m ilitar; sera repre- 
sentaţiă festivă; 28 mare revistă militară; 
şi 2У plecarea tinerei părechi la Florenţa. 
Intre gratulările pe oarl ie-a primit rogeie 
Uuiberto cu prilejul fidanperei fiiului său, 
росе сьа mai caracteristică e gratularea 
regimentului 13 de husari prusiani, ai cărui 
proprietar este regeie italian. Felicitarea 
regimentului a fost rostita iaaintua regeim 
de cătră locotenentele Hausmunu, ia Monza. 
Hausmann pleca calare m 12 Septemvre 
dm Falkenberg, şi oăiare perourse calea 
peste Strassourg, Basel, Luzern, şi St. Grot- 
iiard pană ia Monza, unde sosi iu 1Э Sep
temvre. Regele Umberto ii primi iorte gra
ţios pe giatuiant, îi invita ia prând, şi 1 
numi cavaler. Calea pe care o făju  locote
nentele Hausmann calare m timp de 7 cple 
şi 2 ore, este 73Ü kilometri do mag.

Mari incendii. Firul teiegrafio aduce 
soire despre următoroie uouă mari incendii 
In oraşul Fez din Africa de IN ord arse cu 
totui partea locuită de Jidani. Mulţi iooui- 
tori au оЦиЬ victimă haoârnor íngrozitóre 
muiţi au tost greu rău iţi; 500 de omeni 
petreo golt şi iar’ de adăpost pe câmpuri 
Ai doüoa incendiu se mtâmpjâ în oraşul 
Aberdeen dm Anglia. Aiaita«ri sera se iscă 
foc în saia de concerta ce era tixită de- 
lume. Publicul se 1шЬЬи1ф spre uşi, şi asi« 
fei se întâmpla, ca mulţi se nenorociră 
Pănă acum s’a cousttatat mórtea a 3 per- 
sóne, 40 au iost greu răniţi.

Un lăcâtar de maşini, care să fiă în 
stare a conduce atelierul mecanic, pe oare 
d-l Petru Manciu îi íntemeiézá în Ora viţa 
ou scop de-a confecţiona uu nou sistem de 
maşini de cusut, — invenţiă propriă a d-lui 
Manciu, patentată pentru Austro-Ungaria — 
póte afla aplicaţiă în aoel atelier ou torte 
írumóse şanse pentru viitor. Lăoătarn 
(Masohinen-schtossier) doritori de-a ocupa 
acel post au de-a se adresa d-iui Petru 
Manciu in Oravitza (Banat) pană la sfîrşi- 
tui lui Noemvre o. — Avis lăcătarilor ro
mâni 1 •

vitor şi se íntórse spre stăpâna sa 
cu o voce deosebit de mólé şi de 
blândă: „Nu-ţî face griji zadarnice! 
Póte că stăpânul nu şi-a aflat cal 
pe plăcere în târgul acela, şi de 
aceea s’a dus la L., unde chiar acum 
e térg de vite. Rămâi acasă; decă 
te neliniştesce întâr4iarea lui, voiü 
merge eu să-l caut. O fată neîm
biată ’n lume, ca tine, e espusă la 
multe de tóté într’un drum lung“.

Vorbele lui Pavel îi făcură bine, 
dér vechia încăpăţinare se revoltă 
in, ea şi chiar voia să-i dóé un răs
puns dogenitor, când bătu cineva în 
pórta. Pavel grăbi afară să vadă, ce 
e ; se íntórse însă îndată şi rugă pe 
Sylva să-l asculte câteva minute nu
mai între patru ochi, ca are de a-i 
împărtăşi un lucru prea însemnat.

— „Ce mi-ai puté tu spune, ce să 
nu audă şi ceialaiţi?“ întrebă ea su- 
mâţă şi-l privi crunt. „Sylva Flo- 
reseu nu póte ave vorbiri secrete cu 
servitorul ei. Spune afară ce ai de 
spus, dér pe scurt, că eu mă gră
besc !“
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tutindenî ea ’I-a lăsat o impresiune din 
cele mai plăcute.

Nu voim să anticipăm asupra Moni
torului Oficial, dér putem spune de pe acum, 
că va apare în curênd un ordin de di al 
M. Sale Regelui, prin care Şeful suprem 
mulţămesce armatei de modul cum s’a pré
sentât şi îi comunică impresiunea favora
bilă pe care a făcut’o înaltului Ospe.

De altmintrelea, Majestatea Sa Impë- 
ratul Francisc Iosif a avut în cursul Dom
niei Sale mai multe prilegiuri de a cunósce 
şi de a aprecia calităţile militare ale nea
mului românesc.

In diferitele răsboie pe care le-a avut 
Monarchia vecină, supuşii români ai Impë- 
ratului au dovedit în mai multe rêndurï, 
că vitejia face parte din moştenirea glo- 
riosă a strămoşilor lor, cari sunt şi ai noş
tri. Ei şi-au vërsat sângele pentru Suve
ranul lor şi au arătat, că sunt oştenii sëi 
cei mai lealî şi cei mai credincioşi.

Aceleaşi însuşiri le are oşteanul nos
tru ; pe dênsul se radimă speranţa Naţiu- 
nei şi a Regelui ei, el ne-a adus unde sun
tem, tot el ne va ocroti pentru a puté ur
ma în linişte ppera nostră de pace şi de 
cultură.

Oştenii noştri, fala ţărei, së trăiască !

Nupérarea Maghiarilor.
Pressa maghiară e fórte supe- 

rată în urma faptului, că elementul 
maghiar a avut un rol secundar la 
inaugurarea canalului dela Porţile 
de fier.

Eta spre pildă ce scrie „Magyar 
Hírlap* în acesta cestiune:

„Dér cine e de vină, că coi n’avem 
serbări de bucariâ, fără vr’o amărăciune? 
S’a cam ignorat, că inaugurarea trebuia să 
fie o serbare maghiară şi caracterul ei ma
ghiar nu s’a manifestat niol măoar în apa
renţă. Ou atât mai mult ne*a surprins 
acésta, oă din partea Românilor s’a făcut 
totul, ca representanţii puterilor europene 
sé remarce presenţa lor. O armată íntrégá 
s’a ÎDşirat de-a lungul malului român al 
Dunării; stindardele române au fo^t arbo
rate pretutindeni, stindarde unguresc! fórte 
puţiue. Programul serbărilor de inaugurare 
a fost aprópe compromis prin acéstá de
monstraţie amicală. Şi totuşi Porţile de fier 
au fost tăiate de noi, ér nu de Românîu.

„întâlnirea celor trei monarehl s’a 
transformat într’o mare serbare a păcii, în 
oare rolul principal, spre marele nostru regret, 
l’a avut România. Regele României nu nu
mai că a venit cu o suită mare şi strălu
cită, dér malul român al Dunării dela ho
tar şi pănă la Gura Văiei, a fost teatrul 
unor strălucite serbări militare. In onórea 
vaporului imperial în care se aflau cei trei mo* 
narchi cu suitele şi miniştrii, au stat de gardă 
la hotar 13 batalióne de infanterie, garda

regală română, artileria şi cavaleria. Şi 
oând a treout vaporul imperial şi celelalte 
vapóre, armata română le-a primit ou en- 
tusiaste strigăte de „ura“, cu imnul aus
triac şi cu bubuitul tunurilor. De pe bor
dul flotilei române si al vapórelor române 
mii de omeni îşi agitau batistele, er sus în 
păduri şi pe munţi mii de ţărani şi ţărance 
române au închinat drapelele române, ce 
le aveau în mână. Şi acéstá demonstraţie 
a fo»t cu atât mai imposantă, cu atât mai 
surprin^étore, cu câfc nu fusese anunţată 
de mai nainte“.

„Acestă pompă mare a pus mai mult 
în evidenţă starea de părăsire a ma
lului sârbesc. Acest mal a presintat în ade- 
vér uu aspect trist cu cele câte-va stin
darde sârbesc! ce s’au zărit pe iei pe colo. 
Dér mult mai trist a fost ’rolul Ungariei, 
eâol prin nimic ea nu şi-a afirmat marea 
lucrare pe care a desăvîrşit’o.

„Budapesti Hírlap11, vorbind mai 
íntéiü de impresiunea escelentă, pe 
care au produs’o trupele române în
şirate pe malul Dunărei, continuă 
astfel:

„ Profundă tristeţâ ne cuprinde în faţa 
pompei şi a strălucirei desfăşurate la Por
ţile de fier. Am ere4ut, am fost îndreptă
ţiţi a spera, că inaugurarea va fi corona 
serbărilor milenare; dér totul s’a vă4ut acolo, 
numai Ungaria milenară nu. N’a fost acolo 
măoar Ungaria modernă, nici regele Un
gariei, nici culorile Ungariei, oi numai Mo
narchul Austro-Ungariei şi culorile monar- 
ehiei.

„La ce să ne aşteptăm acum după 
tote acestea dela visita din BucurescI ? Po
litică europeană? Alăturarea României la 
tripla alianţă? Nu vom micşora vaiórea 
acestui lucru, dér acea presiune morală, 
acea amărăciune, acea sugrumare nemilosă 
a aspiraţiunilor, a mândriei şi a sentimen
telor nóstre patriotice, — sugrumare ce 
s’a desăvârşit cu atâta pompă la Orşova, 
strînge tóté inimile ungurescl, deslănţuesce 
sentimentele, le lasă fără stăpân şi le alungă, 
după un scop — uude? De sigur nu între 
paragrafele pactului nostru ou Austria.

„Răbdare! Răbdare/“ Am privit cu invi- 
die puterea rápitóre a tânărului regat român 
naţional. S ’a presintat în mod jmposant la 
h otar; însufleţirea şi mândria naţională au 
făcut să-i tâifae stindardele, şi aceeaşi în
sufleţire a dat aripi salutului ei. Acolo ex
pansiunea, credinţa şi ;aspiraţia sgomotósá 
a junelui; ér la ómenii noştri ramolisment,
o prudenţă îngrozitore şi o óre-care abdi
care ia v ia ţă ; pe ómenii noştri i-a tîrît mo
narchia, cum un remocher tîrăsce şlepurile.

„Decă Apponyi, care a fost acolo, 
n’a jurat de cel puţin t épte ori, că preferă 
a muri ca un pustnic, decât să se închine 
spiritului oe s’a manifestat la Porţile de 
fier, — atunci el n’are sânge în vinele sale.

„Cek-să facem cu Românii noştri, când

noi n'avem curaj să ne afirmăm! Atât de 
mult s’a anihilat statul naţional maghiar 
acolo! De o nevoie infamă suntem siliţi3ă 
îndurăm aoésta, dér ne strîngem pumnii, 
ne muşcăm buzala şi c^icem: Răbdare) 
Răbdare !

„Regele nostru nieî uu băuue9oe, oă
o amărăciune turbată sfăşie mii şi mii de 
inimi credincióse uuguresol, şi décá ar vede» 
oum înfaşurăm sărmanul nostru tricolor, 
soăldându-i în iscrămi, acum ia sfirşitul 
serbărilor milenare, — tot nu ne-ar înţe
lege14.

0 adunare pistriţă de înveţătorL
Comitatul FăgăraşnIui, Sept. 1896.

Cine ar fi trecut în 4’'ua „înălţări Sf. 
Cruclu pe la 10 óre a. m. prin „strada Bo
oleanului* din Făgăraş, ar fi putut observa 
două grupe de „domniu înaintea şcolei ci
vile. Trecătorii maghiari, vădend grupul al 
doilea, 4 i°eau „ezek a dâszkelek“. — Da, 
erau dascăli. Intr’un grup domnişori de deo
sebite tipuri: ochi aşedaţi piediş, feţe nem- 
ţesci, două feţe „romane (!)“ şi un nas de-al 
lui Israel. Erau învăţători de stat, refor
maţi şi de-ale „naţiuneiu fiice recipiate. 
Două-deci de paşi dela ei un alt grup, gră
mădit laolaltă şi cu uitături batjocoróse şi 
buze strîmbate a necas. îşi rîdeau unii de 
alţii. Erau dăscălii grăniţerescn

Cu toţii erau convocaţi la adunarea 
reuniunii învăţătorilor de stat şi-comunali 
din comitatul Făgăraşului. Bieţii grăniţerl, 
predaţi în urma rescriptului preaînalt au
torităţilor comită,tense, încă au luat parte 
fiiind, după disa convocării, „din oficiu11, 
membri ai acelei reuniuni.

Programul a fost milenar. Punctul 
prim : Szozat-xA, la care noi, înstrăinaţi de 
mama cea vechiă, n’am apucat să ajungem. 
Dér au4iam de afară încordarea meseria
şilor şi neguţătorilor din „dalegyesület“-ul 
Făgăraşului, căci aceia ne-au „învrednicit1* 
cu producţia. Vorbirea de deschidere, după 
stereotipele frase de „lipsa de strîngere a 
forţeloru, „plantarea iubirii de patrie“, „per- 
fecţionarew — şi perfecţionare ! — a fost 
aşişderea milenară. Apoi declamarea unei 
poesii de Petőfi. Asta a fost de bună sémi 
„patrioticău, căci n’am priceput nimic din 
ea: declamatorul ori şoptea, ori urla ca 
vântul, ce mână flăcările caselor aprinse, 
oând cu invasiunea „civilisatorilor“. (Vetj? 
icóna lui F eszty !) A  urmat o prelegere 
practică a unui învăţător dela şcola de fete. 
Am stat şi acolo. ’Şi-a cetit apoi un învă
ţător dela şcola de stat din Făgăraş o di
sertaţia despre şcola de repetiţiă. Şi asta 
am audit’o. Aici l’a pus păcatele pe G-eor- 
gescu să facă unele observări — horribile 
dictu — in limba româna,. Ca muşcat de 
şerpe sare un alt şerpe vitéz din Comâna
— şi, aici au şcolă de stat — şi se ’ncruntă: 
„Kérem, cum póte să vorbéscá cineva în 
limbă străină aici? Trist ar fi, décă cineva

O ş t e n i i  r o m â n i .

Vorbind despre revista de pe 
câmpul Cotrocenilor, cu care s'au 
încheiat serbările date în Bucuresci 
în onórea împăratului Francisc Iosif I 
cjiarul „Timpul* din 19 Sept. v. scrie:

Cu o legitimă mândriă am asistat erl 
cu toţii la priveliştea mărâţă pe care ne-a 
oferit’o armata nostră. Ori-се suflet româ
nesc trebuia să fi tresaltat de bucuria vă- 
4ând pe oştenii ţărei trecând mândri şi vo
ioşi în faţa Şefului lor suprem şi a Ilus
trului Său Ospe.

Tote inimele băteau la unison, căci 
oştenii cari defilau, făcând onóre neamului 
românesc, sunt fiii ţărei, falnicele drapele 
ciuruite de glonţe duşmane amintesc, că 
acestor viteji datorim ceea ce suntem 
astădi.

Iţi umpleau inima de bucuriă escla- 
mările de laudă şi de admiraţiune pe care 
le au4eai eşind din gura străinilor, cari ve
niseră să asiste la acest frumos spectacol, 
împrejurul nostru vedeam cum corespon
denţii diarelor străine erau óre-cum uimiţi 
par’că ei nu se aşteptau la ceea ce vedeau ; 
nu trecea minut fără ca să nu răsune jla 
urechile nóstre cuvinte plăcute ca: „Su
perb, splendid, frumos ! Aşa armată înţeleg 
şi eu! Se vede mâna Hohenzollernilor !u şi 
altele tot atât de măgulitore pentru au4ul 
M-cărui Român.

In fine se póte 4*се, că revista de pe 
câmpul Cotrocenilor a fost încheierea cea 
mai strălucită a sărbărilor date în capitală 
pentru primirea Majestăţei Sale împăra
tului Francisc Iosif.

Când sórele, străbătând norii amenin
ţători, a apărut aruncând raze de lumină 
aurie peste pădurea de baionete şi făcând 
së strâlucéscâ uniformele, un strigăt spon- 
taneu de „ura !u a isbucnit din tote pep- 
turile. Spectacolul era într’adevăr măreţ şi 
va rëmâné neşters din amintirea asistenţilor.

împăratul părea mulţămit peste mă
sură; Majestatea Sa urmărea cu o aten
ţiune din cele mai învederate tote mişcă
rile armatei şi privea la fiă-care corp în 
parte, în măsură cum defila.

A  4ice, că M. Sa Regele era radios 
este o banalitate ; cum să nu fiă radios în
ţeleptul Suveran, care vede încoronată 
munca Sa neadormită de tre izec i de ani; 
care, înconjurat de iubirea şi admiraţiunea 
unui popor întreg, primesce în capul ar
matei, pentru care a făcut atâta şi pe care 
a condus’o la victorie, pe Suveranul unui 
mare Imperiu şi póte să-i presente o ase
menea armată?

Aflăm, că Augustul Ospe s’a esprimat 
cu multă căldură în privinţa oştenilor noş
tri ; dela gura Văii unde l’au salutat pri
mele tunuri românesci, pănă la Predeal, 
unde alte tunuri Ii vor 4ice „Rămas bunu, 
Impëratul Francisc Iosif a avut prilegiul a 
vedea o bună parte a oştirei nóstre şi pre-

Lui Pavel ’i se umflară vinele 
pe frunte de mâniă, şi decă Sylva 
ar fi fost bărbat, de bună séma să
rea cu cuţitul la el; astfel înse îşi 
petrecu mâna peste ochi şi 4̂ se:

— „Va sé (Jică tu voescî cu 
orî-ce preţ sé audă şi ómenii aceştia 
ruşinea, ce a căclut peste casa Fio- 
rescului? Aşa-dâră află dela argatul 
teu, care e cel dintâiu, care-ţi spune, 
că tatăl tău e un hoţ! Da, un hoţ 
ordinar de cai, care de opt cfile e 
închis. Afară stau gendarmii, cari 
au venit sé sigileze tóté. Acesta e 
ce voii a-ţi spune între patru ochi“.

Sylva se clătină şi trebui sé se 
ţină de cofa cu apă, ca sé nu câdă. 
Aşa-dâră acesta era răul prorocit? 
Da, de bună semă, un reu mai mare 
şi mai ruşinător nu putea fi. Tatăl 
ei, avutul şi stimatul Coman Fio- 
rescu, un hoţ ordinar de cai!.... Dór 
de ce ar fi avut el lipsă se fure cai ? 
D0ră el era cel mai avut bocotan 
al ţinutului!....  Ea se îndreptă su
perbă şi 4ise cu voce hotărîtă:

— ;,Tu minţi, Pavele; tata nu-i 
hoţ!“

— „Tatăl teu e hoţ!w cjisera acum 
şi gendarmii, cari într^aceea intraseră 
în casă. Mergeţi toţi afară, voi ómeni! 
Numai tata primarului şi argatul cel 
mai de frunte, Pavel, au sé rămână, 
spre a ne da unele lămuriri44.

Servitorimea se retrase îngro
zită. Sylva sta locului galbenă ca 
cera. Ea nu avea vorbe, nici lacrimi 
pentru durerea şi ruşinea ei cea ne
mărginită, dór nici o mustrare faţă 
de tatăs’o, pe care*l iubia peste tote. 
Numai vorbele bătrânei Santa ’i su
nau în urechi: „Un reu mare te-a
ajunge.....  un voinic bărnaciu te-a
ridicaw.

Era o pausă mută, gendarmii 
vedeau marea durere a tinerei fete 
şi-i deteră timp de reculegere. Pavel 
era să-şi dea palme, pentru-că s’a 
lăsat stăpânit de mâniă şi s’a ară
tat fără inimă faţă de Sylva, pe care
o iubia mai mult decât vieţa sa. Ei 
voi sé stea sincer şi neclintit lângă 
ea. Intr’o oră va sci tot satul, că

primarul e în închisore pentru furt 
de cai şi peste o oră toţi şî-or în- 
tórce faţa de cătră sumâţa Sylva. 
„Săracă copilă!“ esprimară dureros 
buzele lui.

Acestea vorbe mai însufleţiră pe 
biata Sylva, care părea înlemnită, 
sângele ’i se urcă în obraz şi se în- 
tórse spre gendarmi cu cuvintele: 
„Spuneţi drept, adevărat, că tata-i 
închis, şi de când?u

Gendarmii îi povestiră, că Fio- 
rescu înainte cu trei săptămâni 
s’a vécjut în térgul din X cu o pă- 
rechiă de cai negri frumoşi, pe cari 
’i*a schimbat cu o părechia de ar
măsari. Cumpărătorul cailor celor 
negri înse era un negustor de cai, 
care şi el voi să*i vendă mai de
parte. Ii şi veni Încă în acea c|i un 
cumpărător; dór când acesta se uită 
mai cu deamăruntul, află, că aceş
tia sunt caii lui proprii, ce ’i se fu
raseră cu câte-va septemânî înainte 
din térg. Hoţul nu s'a putut afla ori 
cât l’au căutat. Se ’nţelege, că negus
torul de cai iăcu arătare la poliţia. Nu

mai decât fură trimişi poliţişti după 
Coman, spre a-1 întreba, dela cine 
a cumpărat el caii aceia, căci ni
meni nu presupunea, că bocotanul 
şi stimatul primar se fiă hoţ de cai 
Dór nu-1 aflară prin térg, că plecase 
cătră casă. Deci fură trimişi doi gen- 
darmi în urma lui. Aceşti gendarmi 
suntem noi. După o călărire sdra- 
venă de câteva ceasuri l’am ajuns, 
şi când eram cam de o sută de paşi 
departe de el, îl provocarăm se stea 
locului. El îsî întorse capul şi cum 
ne zări, o luă la fugă cu cei doi 
armăsari ai săi. Noi, firesce, alerga
răm în urma lui. Oând l7am ajuns, 
călărind pe iângă densul, el scóse 
repede din turecul cismei uu cuţit 
mare şi şi-l înfipse în gât. Ne repe- 
4irăm să-l oprim, dór era prea târ- 
(Jiu, — îşi făcuse o rană-afunda.

— „E mort tata? Nuose-lraai 
Tăd?“ întrebă Sylva.

— „Nu e mort, ci-i pe cale de-a 
se însănătoşa. Noi îl duserăm în sa
tul cel mai aprópe, unde medicul îi 
legă rana. Acum zace în prinsorea
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Var sci „limba patriei44. Ce ar dice „Nagy
méltóság" -ul, care e pe părete, (icóna 1*ii 
flassics era spânzurată pe părete între 
patra stéguri „naţionale44), décá ar au4i 
iţa ceva ?“ Uf, săracă patriă ! — II poto- 
Iwce inspectorul şoolastic, că „la pertrac
tarea disertaţiei numite nu se póte vorbi 
despre asta, dér se facă o propunere, când 
vor fi acestea la ordinea dileiu.

S’au ales noii funcţionari. Românii au 
dat vr’o sése inşi bilete albe. Pentru cine
li fi votat. Unul „de-ai statului44 cHcea) c& 
e bun ca president „Vegh44, celalalt, că 

. ,L5rmczyu. Ales a fost Vegh, care la masă 
ne-a provocat să întipărim — par’că noi 
a’am avea alt ceva de lucru — în elevii 

iubirea „limbii patriei“ („a baza 
nyelve14). „Meu, dice soţu Niculiţă Bârsa- 

, „pănă acum n’am sciut, că esistă şi 
mVolapük maghiar44. — „Nu te pricep!44
- „Ei, n'audî, că patria nostră poliglotă 
ne o limbă ? Asta trebue să fiă un fel de

i, alcătuit din elemente maghiaro- 
imáno - slovaco - germano - ruteno - sloveno- 
besco-italienesco-bulgaro-otreesd44.

Vin propunerile. Se scolă învăţătorul 
aân Lazăr şi propune: „Fiind reuniunea 

|wíte/fc»jsá, fiind limba protocolară în co- 
litatul Făgăraşului şi cea română, fiind 

lui 24 învăţători români dela şcole cu limba 
pe propunere română — adunarea să enunţe 
ia conclus: Limba română încă e limbă pro
tocolară la acestă reuniune. Procesele verbale 
$ se ia şi în limba română, convocările şi 

scripte se se facă şi în limba română44. 
Nu se póte, 4 i°e inspectorul. Stătu-

i spun apriat: „limba maghiară44. Numai 
«chimbându-se acest paragraf s’ar pute a- 
ijange scopul!

Propunătorul îşi modifică propunerea 
în sensul, ca să se schimbe paragraful şi 
íjé se róge d-l ministru a aproba acestă

— Nu se pote, 4ice inspectorul. Propu
neri referitore la schimbarea unui paragraf 
trebue înaintate la comitet, ca acesta să 
vină cu ele înaintea adunării viitore, care 
ie va ţine în Bran. — A  rămas, ca pro- 

să se înainteze în scris.
Apoi banchet, cu aceleaşi uitături, cu 

Aceleaşi strîmbături de buze. Era humorul 
•celui ce ’i se pune funia de gât.

Numai atât? Ba vedeai pe „foştii44
|riniţeri grămădiţi. „.... ruşine!44 „Ce să ne
facem? Am iscălit. A r fi o slăbiciune să ne

!.... ruşine!44 Crede cineva, că e
de subscrierea unei aderenţe învăţă

torului Crucian Simu din Ciufud ? Aş ! Mulţi 
ei — Yoilene, te întrece o fem eiă!

-  Au declarat, că se lasă să-i ducă la 
Prin pretura Făgăraşului a urn

it inspectorul cu vestitul Herszenyi, de 
’i-au prins, adecă pănă acum, căci o 

înşine n’or vre doră se mai facă şi ei Ţării 
Oltului. A fost destulă cea cu banderiul. 
Bâtrânule din Ohaba, ţi-s perii cărunţi, 
oe faci?

Apoi să nu te uiţi batjocoritor şi să 
strîmbî dureros din buze?! — M orala: Ca
pul plecat nu-1 tae sabia, dór nici un pic 
de omeniă n’are. Ş i : Când se ’mprăscie 
puii, hârăul face pradă bună.

Bresan.

S e r v ic iu B  m a r i t i m  r o m â n »
Serviciul de navigaţiune maritimă ro

mână tinde a lua din ce în ce un avént 
mai mare, mai cu sémá în ce privesce trans
portul mărfurilor între Constanţa şi Cons- 
tantinopol. Afară de vapórele „Meteortt şi 
„Merteau, s’a mai închiriat anul trecut, în 
Noemvre, vaporul r Cobrau dela d-l Balin, 
directorul societăţii de navigaţiune nHam- 
burger-americanische Linie*.

„Oo&m44 păstrâză pavilionul german 
şi Statul plătesce lunar proprietarului o 
chiria de 32,500 lei, care este obligat de 
a suporta tóté cheltuelile de personal şi de 
întreţinere, afară de combustibil.

„Cobra44 are o lungime de 81 m .; 
lărgime 10m5 şi adâncime 4m5. Cantitatea 
de cărbuni care póte intra în sute este de 
78 tone, ér consumaţiunea de cărbuni înfcr’o 
câlătoriă — ducere şi întorcere — este de 
90 tone. Viteza acestui vas este de 16 y 2—17 
noduri şi trajeul între Constantinopol şi 
Constanţa se face în V^/2 —13 óre. Călă
torii găsesc pe acest vas tot confortul ne
cesar. Clasa I-a conţine 40 cabine şi alte
5 cabine pe punte pentru familii, plus un 
salon de dormit pentru 20 de dómne; cl.
II are 20 paturi pentru bărbaţi, 20 alte 
pentru dómne. Afară de acestea fiă-care 
clasă are un salon, care servesce şi de sală 
de mâncare. „Cobra44 este un vas între
buinţat esclusiv aprópe pentru transportul 
călătorilor între Constanţa şi Constantino- 
pole şi incidentul transportă dela 5—7 tone 
mărfuri, în general legume şi fructe din 
Constantinopol.

„Meteorul44 a fost cumpărat de Regia 
Monopolurilor Statului cu suma de 800.000 
lei şi serviciile aduse de acest vas sunt 
destul de importante. Marele avantagiü al 
„Meteorului44 faţă cu „Cobra44 este, că-i miş
cat prin helice, pe când „Cobra44 cu rotă. 
Amenajamentul interior al „Meteorului44 
îndeplinesce tóté condiţiunile cerute; pe 
lângă transportul călătorilor, Meteorul trans
portă şi mărfuri pănă la circa 650 tone. 
Lungimea acestui vas este de 79 m., lăr
gimea de 9 m. 75, ér adâncimea de 5 m. 
Cantitatea de cărbuni care póte încăpe în 
sute e de 150 tone, ér consumaţiunea de 
cărbuni în timpul unei călătorii — dus şi 
întors — este de 75 tone. „Meteorul44 are
o viteză de 15 — 16 noduri şi trajeul între 
Constanţa şi Constantinopol îl face în timp 
de 13 jum.-14 óre. Pentru călători „Meteo
rul44 are la clasa I-a 31 cabine pentru băr
baţi, 10 pentru dómne, un mare salon pen
tru dómne, şi un fumoar, la clasa II are 
30 cabine pentru bărbaţi şi 16 pentru

domne. Afară de acesta fiă-care din clase 
are câte un salon, care servesce şi de sală 
de mâncare.

nMedeau este un vapor mixt, care 
transportă şi omeni şi mărfuri. El atinge 
următorele porturi: Brăila, Galaţi, Tulcea, 
Sulina, Constanţa şi Constantinopole. Cum
părat de Regie cu preţul de 200 mii lei, 
acest vapor presentă din punctul de vedere 
comercial o importantă deosebită. Tonagiul 
său este de 519 tone; are o viteză de 10 
noduri. Lungimea vasului este de 66 m. 5 ; 
lărgimea 9 m. 25, ér adâncimea 4 m. 5. 
Consumeţiunea de cărbuni pentru o ducere 
şi întorcere este de 48 tone. In ce privesce 
călătorii, numărul de cabine este suficient.

Pe lângă vasele mari sus citate tre
bue să menţionăm micul vaporaş (mouche) 
„Viitorul44, care face serviciul de remar- 
care în Bosfor. In curând serviciul mari
tim va trimite în Bosfor un alt vaporaş, 
„ Constanţa44, actualmente în reparaţiune, care 
’i-a fost cedat de ministerul lucrărilor pu
blice. „Constanţa44, va fi unul din cele mai 
mari remorchere din Bosfor, pe lângă ser
viciul de remorcare va face şi serviciul de 
sauvetage.

Din creditul de 10 miliône lei se vor 
comanda trei nouă vapore de călători şi 
alte două vapore mixte, cu o iuţâlă de 20 
mile. Din cele trei nouă vapore, două vor 
face drumul între Constanţa şi Constanti
nopol, ér cel de al treilea dela Constanţa 
pănă la Alexandria (Egipt). Cât despre va- 
pôrele mixte, ele vor pătrunde pănă în 
Archipelag, alungând Mitilenl, Smirna, Chio, 
Samos, Canea şi Creta. Vaporele de măr
furi ce se vor comanda — în număr de 
cinci — vor avea un tonagiu de 3500 tone 
fiă-care.

Serviciul maritim român a putut să 
înlesnéscâ drumul între Englitera şi Cons
tantinopole. Căile ferate orientale, nemul
ţumite, că o parte din trafic a trecut pe 
liniile române continuă a ataca serviciul 
maritim român în 4iarel0: Stamboul44, 
„The Levant and Eastern Expressi44, „Le 
Moniteur Oriental44, etc., cari apar în Cons
tantinopole. Se caută cu ori-ce preţ să se 
discrediteze serviciile române afirmând, că 
drumul pe linia ferată Belgrad, Sofia, Cons
tantinopole este mai scurt, pe când totă 
lumea recunôsce, că drumul pe liniile fe
rate române şi liniile române de vapore 
este cele mai repede, cel mai comod şi cel 
mai efitin. Sforţările acestor 4iarei carî 
trăesc numai din subvenţiuni, nu sunt însă 
de fel luate în sémà, şi fără îndoială na- 
vigaţiunea maritimă română va trăi şi se 
va desvolta în interesul industriei şi co- 
merciului român.

Tractul Făgetului la  mileniu.
Din Bănat, Sept. 1896. 

Onor. Redaoţiune! Cu inima sfăşiată 
de durere vin a aduce la cunoscinţa pu-

blioului românesc, că protopopiatul Făge
tului, oare de atâta timp a stat în nelu- 
orare şi amorţire, acum de-odată a început 
şi el să dea „semne de vi0ţă“, dér o viâţă 
tristă, care din punct de vedere româneso 
este asemenea cu mórtea.

Ca încheiere a pelerinagiului la Bu
dapesta, acest protopopiat, în frunte ou 
unii preoţi şi învăţătoil, a ajuns să se 
facă spălătore a bucătăreselor, a chelne
rilor, ér reveren4ile preoţilor adevărat inân- 
tuitor al stelniţelor de prin corturile es- 
posiţiei milenare, cari şi aşa nu mai aveau 
pe cine muşca.

Laudă ţie, popo Porfire Petrovicî (din 
Ferdea) şi rolului tău, ce l’ai juoat prin 
Pesta, de crucifer cu crucea pe spate. 
Sânţia Ta ţi-ai uitat de devisa: „Preoţi ou 
crucea’n frunte44 şi ocupat fiind cu podu
rile, alţii ţi-au aruncat crucea pe spate. 
Vréi să-ţi bagi faptul pe mânecă? Dér 
vorba sfinţiei Tale, de-a te fi dus Ia Bu
dapesta pentru islazul comunal, e prea 
deochiată şi nu ţi o crede nimeni. Acea 
întreprindere s’a făcut de mult, ér cât pen
tru resultat, acesta ţi-a fost cunoscut şi 
înainte de mileniu.

Apoi nu pot trece cu vederea nici pe 
părintele capelan Ión Négu, târît în jude
cată pentru-că cu ooasiunea serbărei mi
leniului ar fi escelat în ruperea cocardelor 
unguresc! de pe pepturile celor oe-i îu- 
tâlnia. Acum se face acest „voinicos R o
mân® chiar şi potcovă ghetelor fibirăului, 
că dór l ’a scăpa de „nevoi44.

Laudă vouă dascălilor români: Ata- 
nasiu Glaba Bujoru, Trifon Lngojan Bu- 
joru, Petru Radulovici BateştI. Voi sunteţi 
sfeşnicul luminării, ce luminézá întunerecul? 
Acesta e menirea vostră? Cum e cu tine, 
cumetre Trifule? Ţi-ai schimbat pănura 
de-odată cu ursul, oe-aşt0ptă momentul a 
se băga în vizuina sa de iârnă. Er tu, 
Glabo, nu«ţl oauţi de sărăcia ce te-a co
pleşit, mai mergi şi tu făcând banoheteP

Cât pentru Radulovici nu 4*° a^a, 
decât că-şi vede archanghelul încolăcin- 
du-şl códa în jurul său, căci e bătrâu, e 
cărunt, se pregătesce de calea vecinioiei 
lăsând ruşine în urma sa.

Ruşine şi de trei ori trei ruşine.
— F . tiomnor. —

0 societate comercială română.
Unul din ramii cei mai negli

ja ţi la noi, fără îndoielă, a fost pănă 
acum branşa comercială.

F6rte puţini Români s’au dedi
cat ramului acestuia. Frumosă era 
odini6ră, ce e drept, falanga vred
nicilor neguţători din Braşov. As- 
tacjî înse, durere, aceştia sunt reduşî 
la 2—8 firme. In celelalte ţinuturi 
dela noi locuite de Români, abia 
găsim icî-colo câte un comerciant, 
aşa, că tot negoţul este în mâni

comitatului. Poţi se-l cercetezi acolo, 
Sylva. Eu sunt trimis aici ca se-i se- 
cuestrez cărţile de oficiuu.

— „Este adeverit, că în adevér 
tata e hoţ? Póte că tot lucrul e nu
mai o închipuire, o greşâlă póte!44

— „Nu! Singur el a recunos
cut, că din tinereţe s’a ocupat cu 
iurtul de cai, şi că de acestă patimă 
nu s’a putut desbera ori cât s’a tru
dit. Medicii spun, că acesta e o bóla 
numită cleptoinaniă. Astfel stând 
kórul, pedepsa lui va fi uşoră44.

— „Şi de ce nu m’au însciinţat 
pe mine mai de timpuriu?* întrebă 
Őylva.

— „Pentru-că la judecătoriă tre
bue 80 mergă tóté pe calea legei şi 
Afară de aceea sciau ei, judecătorii, 
«ă vei afla destul de îngrabă despre 
m  starea lucrului44.

Cum prevecjuse Pavel, aşa se 
întâmplă. Soirea despre întâmplările 
Florescului s’a lăţit repede în tot 
latul; îndată făcură din ţinţar — ar- 
mésar, din furt de cai — omor, şi 
nimeni nu voia sé stea de vorbă cu

fata unui făeetor de rele. Chiar şi 
servitorii se lăpedară de Sylva. Sin
gur Pavel rémase credincios stăpâ
nei şi lucra pentru ei toţi. De sigur, 
că nu mai întona cântece vesele nici 
el, nici nu mai glumia cu fetele, ci-şi 
puse totă puterea, de-a ţine în rend, 
bun ce era. Sylva era tot pe drum de- 
acasă la capitala comitatului şi de 
acolo acasă. Trecură multe septé- 
mânî, pănă se vindecă rana tatălui 
ei. Apoi urmă cercetarea judecăto- 
rescă.

Judecata era: un an robie şi 
despăgubirea tuturor furturilor de 
cai. Pedepsa fu atâta de uşoră, din 
causă că medicii judecă oii consta
tară, că Coman Florescu era stăpânit 
de bóla cleptomaniei (furtului).

Ca sdrobită veni Sylva acasă. 
Tatăl ei hoţ, averea lui confişcată 
judecătoresce, ea re masă ruşinată şi 
seracă. Ce-i remânea alt-ceva, decât 
sé mérgá sé slujósca? Dér ori unde 
mergea spre a căuta loc de servi- 
tóre, era huiduită. La voinicul cei 
bărnaciu de mult nu mai gândise,

căci inima ei era răpită de acela, 
care-i remase credincios în lipse şi 
necasuri. Durere, că el era sérac, sé
rac ca şi ea. Pentru ea nu mai era 
noroc pe păment. De ce şi mai trăia 
óre? N’ar fi fost pentru ea mult mai 
bine, dâcă ar fi murit?

La gândurile acestea ’i se um
plură ochii de lacrëmï şi-şi plânse 
viâţa ei tîneră şi nefericită. Nici nu 
aucjia, că clopotele bisericei chiăoiau 
pe credincioşi la slujbă.

— „Sylva, acjî e sérbátóre; nu 
vom merge şi noi la biserică ?u

Ea-şi întor8e capul. Dinaintea 
ei sta Pavel şi o privia cu compă
timire.

— „Nu ţi-ar fi ruşine, se mergi 
cu mine ?“ c|ise ea.

— ttNu. Eu aşi fi mândru, décá 
mi-ai da voiă se te însoţesc44.

— „Nu eşti mănios pe mine, 
Pavele? Tu scii bine de ce44, şopti 
fata.

* — „Póte fi óre cine-va mănios 
pe aceea, pe care o iubesee?44

— „Totuşi Pavele, cu tóté că 
şi eu te iubii din momentul, când 
ai trecut pragul casei nóstre, dér 
scii tu... drept ai avut când ai <̂.is, 
că va veni 4iua—“

— „Taci, taci, Sylva, a fost o 
prostiă dela mine, că am vorbit ast
fel. Şi ve4î tu, nici pe tata nu tre
bue se fim superaţî, că de nu s’ar 
fi ivit nenorocirea acesta, de sigur 
că nu se întelniau în veci inimile 
nóstre, căci amândoi am fost încă
păţînaţi, pe amândoi numai necazul 
ne a putut muia44.

— „Acum e prea târ4iu, Pa
vele. Eu sunt seracă, tu asemenea. 
Fiă-care trebue sé ne urmăm dru
mul, dér trebue se-ţî fiu, şi-ţi sunt 
mulţămitore pentru bunătatea şi cre
dinţa, cu care te-ai purtat faţă de 
mine; şi, decă-i da cândva de bine, 
nu cugeta la mine cu maniă44.

Mai mult nu putu grăi, lacră- 
mile îi înecară glasul.

Atunci o cuprinse el în braţe 
şi-i 4ise: „Sylva, de a4i încolo tu
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străine, şi Românul pretutindenea 
este avisat a cumpăra mai tóté dela 
străini.

Cu deosebire Jidanii au cople
şit ca un potop nu numai oraşele, 
dér chiar şi satele române cu măr
furile lor. N’are cineva, decât se vină 
la Braşov şi se védá, cum chiar şi 
aici, piaţa jur împrejur, ore-când 
atât de bogată în firme române, 
rend pe rend se ocupă de tirme 
ovreesci. Er sate românesc!, în carî 
se nu se adapostósca cel puţin o fa- 
miliă jidovăscă, am puté фее, că nu 
găsi o?!

Şi ce vedem ?
Toţi streinii aşezaţi printre noi 

au venit, cum ф°е Românul, cu 
sula ’n spate, séu cu traista golă şi 
după câţi-va ani, începând numai cu 
chibrite, îi ve4î că-şî zidesc case, 
cuprind locuri, ba ajung cei mai bo
gaţi în sat.

Aceste tóté le simţim, le vedem 
şi le cântam de mult cu toţii şi încă 
n’am pus mâna serios, ca se îndrep
tăm răul.

In faţa acestor împrejurări tre- 
bue se întimpinăm cu mare bucuria 
cea mai nouă întreprindere, ce a 
iniţiat’o institutul nostru de credit 
şi economii „Al b i na"  din Sibiiu, 
menită a desvolta şi încuragia со- 
merciul în comunele rurale din giu- 
rul Sibiiului şi, dócá va cere tre* 
buinţa, şi din alte părţi.

Bărbaţii conducători ai acestui 
institut, dirigiat de d-1 P a r  t e n i e  
C os ma, au pus adecă la cale fon
darea unei întreprinderi românesc! 
comerciale, ce va purta numele 
„ C o n c o r d i a 11, societate pe acţii, 
cu un capital social de 50,000 fi , 
eventual 100,000 fl. Societatea acésta 
va sta sub nemijlocita controlă a 
„Albinei" şi va îngriji dea cresce 
elemente românesci solide pentru со- 
mer cin, care аф este mai peste tot 
monopolisat de streini.

Scopul societăţii, precum vedem, 
e cât se póte de frumos şi cores
punde onei trebuinţe din cele mai 
arc|etóre alo nóstre. Credem, că Ro
mânii vor înţelege însemnătatea aces
tei întreprinderi şi vor şi grábi a o 
sprijini cu tótá căldura. E un înce
put fórte promiţător acesta, care pe 
lângă partea sa morală, promite a 
fi împreunat şi cu un frumos câştig, 
mai ales fiind-că Sibiiul, în urma 
joncţiunei căii ferate Vinţul-de-jos— 
Sibiiu—Turnu-roşu, are se devină în 
scurt timp un centru fórte cercetat, 
deórece comunicaţia spre România 
şi în general spre răsărit are se se 
Iacă îq viitor mai mult pe linia aceea, 
fiind ea cea mai scurtă.

Dorim din inimă, ca noua între
prindere, pusă la cale de actualii 
bărbaţi conducători ai primului şi 
celui mai vechiü. institut de credit

eşti a mea şi eu al teu, în satul 
meu am o moşioră şi o căsuţă, ce 
le dasem în arendă după m6rtea 
mamei mele, de dre-ce nu-mî făcea 
nici o plăcere se şed acolo singur. 
Acolo vei veni cu mineu.

*

După trei septemânî cerceta 
Sylva şi Pavel, ca bărbat şi nevastă, 
pe bătrânul Florescu în închisorea 
lui, spre a-i spune, că iiica lui e aşe- 
4ată, şi că el, după împlinirea pedep
sei, va şede la ei.

A doua 4i afiară haiducii tem- 
n iţii pe Corn an Florescu mort pe 
prici ii cu vinele gâtului tăiate.

Da, da, a fost un om de carac
ter primarul din D.

Din nemţesce:

Ion Pop Reteganul.

şi economii român, se aibă pe tere
nul comercial aceleaşi succese îm- 
bucurătore, pe cari le-au avut băn
cile nóstre pe terenul economic.

Lăsăm se urmeze aci prospec
tul nouei societăţi „Concordia", care 
este următorul:

PROSPECT
pentru înfiinţarea unei societăţi comer

ciale pe actii în Sibiiu.
In scopul, mai vértos de a desvolta 

şi încuraja comerciul în comunele rurale 
din giurul Sibiiului, se fondâză o societate 
comercială, sub firma „Concordia14. Sooie- 
tatea se înfiinţâză cu un capital de 100,000 
coróne împărţit în 600 acţii de câte 200 
de coróne.

Pentru subscrierea acestor acţii se 
emite prospectul present. Subscrierile se 
fac pe listele alăturate acestui prospect; 
ér ea ultimul termin de subscriere se fic- 
seză 4iua de 15  Ootomvre 1896 .

Ca societatea să-şi pofcă începe acti
vitatea cât mai curând, din capitalul so
cial se răspund da-odată la subscriere -Zö% 
adecă 2 0  coróne, — ér la 15 Noemvre 1896, 
2C°/Ö sóu 40 coróne de fiecare acţie. Rsstul 
se va pl&ti la termmeie ce le va fixa di
recţiunea. Se póie réspunde însă şi întreg 
preţul acţiun í séu mai multe rate deodată, 
in care i-se asigură acţionarmlul 5°/0 inte
rese dela 4 îua plătirel.

Drept spese de fondare se plătesc la 
subscriere de fiecare aoţie câte 4 coróne.

Plăţile ső pot face : 1) la cassa insti
tutului de credit şi de economii „Albina44 
în Sibiiu şi la filiala acestui institut în 
Braşov; 2) la „Furnioatt cassă de păstrare 
îu Făgăraş; 8) la „Oassa de păstrare44 dm 
Selişte.

Dacă s’ar subscrie mal multe acţii de 
cât 500 bucăţi, va urma reducere în pro
porţie ou actnle subscrise, eventual adu
narea generală constituantă va decide ur
carea capitalului social la 200,000 coróne.

Fondatorii în sensul §-mI 183 ai legel 
comerciale ’şl rest-rvă dreptul de a denumi 
direcţiunea pe cel dintâiu trei aci.

Imediat după terminarea subscrierilor 
sa va convoaa adunarea gensraiă consti
tuantă, ér convocarea se va publica în cla
rele „Tribuna44 şi „Teiegratul Român44 dm 
Sibiiu.

Pentru orientare mal dăm următorele 
informaţiunî, cari se vor lua ia considerare 
şi la compunerea stătutelor: aj Fuma so
cietăţii este „Concordia44, ói’ sediul e aSibiiui. 
Societatea e îndreptăţită u descinde filiale 
pe întreg teritoriul CJnganel. b) Acţiiie sunt 
nedivisiblie şi sună pe nume. c) Acţiona- 
nulul, care nu plăte&ce 1a timpul séú ratele 
iiesttte, !I se vor computa 6°/0 interesa de 
întârziere, ér’ dacă a rămas in restanţă cu 
două rate şi nici ia 15 cjile deia provocarea 
făcută in scris, nu va plăti ratele restante, 
atunci ’şi perde aoţuie, ér’ sumele solvite 
deja trec în favorul fondului de reservă,
d) Direcţiunea, care constă din 6 mem
brii, pe primii trei ani se denumesce 
da câtră fondatori, ér dup’aceea să aiege 
tot pe câte 6 ani prin adunarea generală.
e) Comitetul de supraveghiare se constitue 
din 3 membri, şi pe anul prim se alege în 
adunarea generală constituantă, ér’ în viitor 
tot dm 3 în 3 aul de câtră adunarea gene
rală a societăţii. /) Bilanţul anual se face 
conform §-lul 199 dm legea comercială. 
g) Dm profitul net, ’nainte de tóté se va 
garanta o dividendă de 5°/0 dela capitalul 
sooial, şi anume ia primul bilanţ socotite 
dela 4iua respunderel rate lor; asupra res
tului va dispune adunarea generală conform 
statutelor, ce se vor stabili în adunarea 
generală constituantă, h) Afaceriie interne 
se oonduc prin Direcţiune şi se controleză 
prin comitetul de supraveghiare, Ca organe 
esecutive sunt: Directorul, conducătorul, 
contabilul şi ceiaiaiţl funcţionari, cari se 
denumes j după trebuinţă dm partea direc
ţiune!.

Sibiiu, în 15 Septembre 1896.

Causa scâderei preţurilor la  cereale.
Producţiunea de grâne s’a urcat dela 

1870 pană adî cu 160—200 milióne de

hectolitri, şi de odată cu acésta, valórea lor 
a scăzut acll cu 30 la sută faţă de valórea 
din anii 70. Acésta privesce producţiunea 
generală a tuturor Statelor producétóre.

Prin anii 70 valórea producţiunei grâ- 
nelor se urca la aprópe 17 miliarde de 
franci, de şi cantitatea de grâne n’a fost 
mai mare de 6 15 —620 milióne de hecto
litri. Adt însă, când produsul anual se urcă 
la aprópe 880 milióne de hectolitri, valórea 
lui abia se urcă Ia 12 —13 miliarde de franci. 
Ceea ce însemneză, că agricultorii pierd 
adî, în raport cu anii 70, între 4—5 mi
liarde de franci numai la grâne.

Dér, în raport cu anii 70, nu numai 
grânele, ci şi tóté celelalte produse agri
cole au pierdut 30—50 la sută din valórea 
lor. Produsul anual al secărei se póte cifra 
la 500 milióne hectolitri, al orzului la 630 
milióne, al ovesului la 540 milióne şi al 
porumbului la 800 milióne de hectolitri. 
Tóté aceste produse au pierdut din valórea 
lor cel puţin 10 miliarde de franci. Şi décá 
am face adiţiunea pierderei tuturor produ
selor agricole, am ave o sumă de vre-o 
25 miliarde de franci. Acéstá sumă fabu- 
losă o pierd agricultorii a4i în comparaţiă 
cu anii 70.

Căuşele scăderii preţurilor urmeză a 
se căuta întâiu îa prea marea desvoltare a 
producţiunei, şi în al doilea rend în per
fecţionarea mijlócelor de comunicaţiune, 
adecă în ieftinirea transportului.

Anul 1874 întocmai ca anul 1884 a 
produs fără de veste o mare schimbare în 
preţul cerealelor. Dintr’odată au scă4ut pre
ţurile; în România la G-alaţi, Brăila şi Bo
toşani preţul a scă4ut cu 7—9 lei. Acéstá 
scădere a durat pănă la 1876, când preţu
rile deveniseră iar ferme pentru câţi-va 
ani, dér numai pentru ca reacţiunea să is- 
bucnésbá cu mai multă putere. Dela 1880 
pănâ la 1883 preţurile au fost încă destul 
de bune, dér în 1834 a isbucnit reacţiunea 
şi de atunci şi pănâ adî, cu escepţiunea 
anilor 1891—1892, scăderea, care anul tre
cut a atins culmea, este persistentă.

Situaţia agricultorilor europeni a fost 
îngreuiată mai ales de Statele producőtóre 
din celelalte continente, aşa că agricultorii 
cu drept cuvént au cerut protecţia vamală 
un fel de nZolh erem* în contra produse
lor din celelalte continente. Aceste cereri 
nu s’au reálisát însă, şi a4î mulţi economişti 
au convingerea, că concurenţa continente
lor străine totuşi n’are un caracter atât de 
periculos, ca tendinţa pe care agricultorii 
încep s’o resimtă din spre Rusia. In timpii 
din urmă statele producétóre din Europa, 
cari produc esclusiv numai pentru exportul 
în Statele europene, au o producţiă enormă, 
mai mare decât produsul de odinioră al 
celor 2 Americi. Odinioră bursele de ce
reale din Europa s’au resimţit fórte mult, 
când producţia americană a fost estimată 
cu 2 0 —30 milióne de hectolitri mai mult 
decât reclama consumaţiă; ér a4l, de pildă, 
produsul anual al Rusiei varieză între 
130—170milióne de hectolitri, şi mare parte 
din acest produs se varsă pe pieţele eu
ropene.

Cea mai mare parte a Statelor euro
pene a intrat în uniune vamală şi comer
cială cu Rusia şi desigur vor trece 10—12 
ani pănă când Statele europene vor cu- 
nósce pagubele ce resultă din acéstá uni
une, recunoscând în acelaşi timp puterea 
de desvoltare a produselor agricole rusesci.

Prin anii 70 Rusia abia a produs
60—70 milióne de hectolitri de grâu şi a4l 
se apropie de 170 milióne de hectolitri.

Când Americanii au început să cu- 
noscă intensitatea producţiunei de cereale 
a Rusiei, şi au luat séma de puterea ce 
ocupă Ruşii în comerciul internaţional de 
cereale, au făcut totul ca, reducând pro
ducţiunea de cereale, să dea o mai mare 
desvoltare celorlalte culturi, precum: sfeclă, 
cartofi, mazăre, fasole, fen, rapiţă, hameiü, 
etc. Americanii au deschis o nouă cale prin 
cultura vitelor şi deja se pot mândri cu 
resultate fórte bune pe acest teren.

Tot spre acestă direcţiă tind şi agri
cultorii din America de Sud şi din Aus
tralia, punendu-se pe ipoteza, că nevoile 
Europei vor fi din ce în ce mai puţine,

mai ales când agricultura rusescă se n  
deschide şi în Siberia.

Şi ce să 4icem, noi Românii, la acéstl 
direcţiă în spre care se desvoltă lucrurile? 
Astfel fiind împrejurările, 4ice «Epoca8 
din Bucuresci, rolul nostru va fi mult mai 
greu după construirea liniei ferate tranşai- 
beriane şi mai ales după popularea Siberiei. 
Imigrarea în Siberia a luat deja propor- 
ţiunl mai m ari; în fiă-care an imigrézí 
aprópe 100,000 de suflete. Aşa dér chiar 
acum, înainte de Inaugurarea marei lini 
ferate, lumea se trage spre interiorul Si
beriei, de-órece se afirmă, că acolo sunt 
imense terenuri virgine, fórte bune pentru, 
agricultură.

Despre desvoltarea producţiunei de 
grâne numai o comparaţiune între anii 
1880—1895 ne póte da o ideiă esactă. Ii 
1880 un teren de 65.225,000 de hectare a 
fost sămănat cu grâu, producând fiă-care 
hectar în termen mediu 10.91 hectolitri 
Producţiunea de grâu se póte evalua deci 
la v r’o 705,51 milióne de hectolitri. In 1895 
un teren de 78,198.000 de hectar a fost 
sămănat cu grâu, producénd fiă-care hec
tar în termen mediu 11,35 hectolitri. Pro
ducţiunea de grâu a 1 urnei întregi a fost 
875,52 milióne de hectolitri. Produsul de 
grâu a lumei în comparaţiă cu anul 1870 
a crescut, sub raportul terenului, cu 23 mi* 
lióne de hectare, şi sub raportul produc- 
ţiunei, cu peste aprópe 300 milióne de hec
tolitri.

In trei grupuri putem să împărţim 
Statele producétóre principale din lume; 
în grupul întâiu AJ  intră Statele europene 
în concurenţă; în grupul B) Statele ame
ricane in concurenţă; şi în grupul C) Sta* 
tele europene constrînse la import.

A) Statele europene în concurenţă: 
Rusia (cu Caucazia şi Siberia) Ungaria (ci 
Croaţia şi Slavonia), România, Serbia, Bul
garia şi Rumelia. Desvoltarea agricolă 4 
acestor State dela 1880 pănă la 1895 este 
următorea: Terenul sămănat cu grâu s’a 
urcat dela 16.159,719 hectare la 23.200.29? 
hectare. Producţiunea totală de grâne s’a 
urcat dela 149 milióne la- 258 milióne de 
hectolitri.

l i)  State americane şi străine în con* 
curenţă: Statele Unite americane, Argen
tina, Chili, Canada, India, Australia, Al
geria, Tunis şi Egipet. Terenul séménat 
cu grâu s’a urcat dela 30.165,573 hectare 
la 32,760.000 de hectare, producând fii- 
care hectar în termen jjiediu 10.31 hecto- 
litri. Producţiunea totală s’a urcat delay 
311 milióne la 325 milióne de hectolitri.

C) State de import: Austria, Belgia, 
Danemarca, Franţa, Grecia, Englitera, 0* 
landa, Germania, Italia, Portugalia, Spania, 
Elveţia, Svedia, Norvegia şi Turcia. Tóté 
aceste State au un teren de 21.456.000 de 
hectare sămănate cu grâu. Producţiunea 
anuală s’a urcat dela 282 milióne la 295 
milióne de hectolitri.

Din aceste date statistice oficiale re- 
ese, că scăderea preţurilor grânelor a fost 
produsă în primul rend de producţiunea 
imensă a Statelor din categoria AJ şi nu
mai în al doilea rend de cele din catego
ria B). Producţiunea de grâne a Statelor 
din categoria O) are un rol mai mult pa
siv decât activ în determinarea preţurilor, 
Producţiunea de cereale a statelor din ca* 
tegoria A) şi mai ales a României şi a 
Rusiei a luat în ultimii 15 ani proporţia! 
atât de fabulóse (producţia a crescut cu
110  milióne de hectolitri), încât prisosul 
lor de recoltă în fiă-care an este mai mare 
decât întreg prisosul destinat exportului 
al Statelor din categoria 1 ) .

Manuale de scâle din diecesa 
Aradului.

Prea Sânţia Sa părintele episcop al 
Aradului loan Meţianu a publicat o circu
lară, în care face cunoscut, că s’au intro
dus pentru şcolele române din di9cesa Ara
dului următorele manuale :

1. Dm rekgiune: 1) Istoria biblică, cu 
icone. spre folosul şcolelor poporale. Sibiiu, 
tiparul archidiecesei. Leg. 25 cr., 2) Istorii, 
biblică a vechiului şi noului testament, dep
G. Ludu şi I. Dariu. Editura Nic. I. Ciurĉ ui
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30 cr., 3) Istoria biblică, de Dr. 
.flioigiu Popa. Arad, tiparul diecesei, 10  cr.
4) Istoria biblică. Din „biblioteca cărţilor 
ţcolare". Sibiiu, tiparul archidiecesei 80 cr.,
5) Istoria bisericescă. Din „biblioteca căr
ţilor şcolare“. Sibiiu, tiparul archidiecesei, 
t® cr., 6) Elemente de bibliă şi istoriă bi- 
«eriĉ scă, de Iosif Aron. Editor Ciurcu. Bra- 
ţOT, 30 cr., 7) Catechism, de Moise Toma. 
ffibim, tiparul archidiecesei, 30 cr., 8) Ca-

religiunei ort. de Dr. Petru Barbu. 
, tipar, diecesei. 9) Istoriore bi- 

de Dr. P. Barbu, 15 cr.
11 Din limba română: 1) Tabele de 

pftrete. Buda, tipografia statului. 2) Micul 
, 18 tabele de părete, de D. Ro- 

manu şi I. Tuducescu 3 fi. 60 cr., 3) In
ia carte de cetire, de I. Popescu. Sibiiu, 

tiparul archidiecesei leg. 25 cr., 4) A  doua 
«rte de cetire, de I. Popescu, 70 cr., 5) 

abcdar românesc, de V. Petri. Sibiiu, 
ibrăria W. Kraft, leg. 25 cr., 6) Legen- 

in, de V. Petri, 50 cr., 7) Abecedariu 
trn şcolele poporale, de Zah. Boiu, Si- 
, 24 cr., 8) Carte de cetire, de Z. Boiu, 
cr„ 9) Micul abecedariii, de I. Tudu- 

icu două părţi cu câte 20 cr., 10) Micul 
;endariă, de I. Tuducescu, 30 cr., 11) 
icedar sâu întâia carte de cetire, de 
mulţi prietini ai şcolei. Braşov, I. 

inrcu 20 cr., 12) A  doua carte, de mai 
lnnlţl prietini ai şcolei: Braşov 28 cr., 13) 
gramatica limbei românesc!, de I. Dariu. 
Iraşov 25 cr., 14) Lecţiunî din gramatica 

rom. de I. Ilica. Arad 25 cr., 15) 
limba română de I. Tuducescu 30 cr., 16) 
dramatica limbei rom. de Maxim Pop. Bra- 
ţov, Ciurcu 80 cr., 17) Limba maternă, de 
ÎDr, Ilar. Puscariu. Sibiiu 40 cr., 18) Gra
matica rom. de N. Mihelţian. Braşov. 19) 
Uarte de cetire de D. Dogariu şi Nic. Pilţa, 

70 cr.
HI. Din limba maghiară: 1) Abecedar 
iar-român, de Nic. Putnoky, leg. 20 

«r., 2) Legendar maghia-român, de Nic. 
Putnoky, leg. 30 cr., 3) Curs practic pen
tru limba maghiară, de C. Varga şi G. Be- 
tranutiu, 30 cr., 4) Legendar maghiar-ro- 
mân, de I. Tuducescu, 20 cr., 5) Abecedar 
pentru limba maghiară, de Koos şi Dariu. 
Braşov, 20 cr.

IV. Din Aritmetică: 1) Elemente de 
aritmetică, de Pant. Dima. Braşov. 2) A rit
metica de I. Dogariu, Braşov. 3) Socota 
de I. Tuducescu. 4) Curs de aritmetică, de 
Arseniu Vlaicu. Braşov. 5) Elemente de 
geometriă, deD. Dogariu şi I. Dariu. Braşov.

V. Din Geografia, istoriă şi constitu- 
fHme: 1) Geografia patriei şi universală, de 
I. Dariu. Braşov 30 cr., 2) Istoria patriei 
fi universală de I. Dariu, 20 cr., 3) Tipuri 
din istoria Ungariei, de I. Tuducescu, 20 
«r., 4) Elemente din constituţia patriei, de 
Vas. Goldiş. Braşov, 20 cr., 5) Cunoscinţe 
din constituţia patriei, de I. Popoviciu. Si
biiu 20 cr., 6) Istoria patriei de V. Goldiş 
«dit. Ciurcu, Braşov 25 cr.

VI. Din istoria naturală, fisică, econo- 
«id şi gimnastică: 1) Curs metodic din is
toria naturală, de Ipolit Ilasieviciu. Braşov, 
30 cr., 2) Elemente de istoria naturală, de 
Dr. Daniil Barcian. 3) Istoria naturală, de 
I. Tuducescu, 20 cr., 4) Elemente de fisică, 
de I. Dariu, 30 cr., 5) Curs practic de eco-

■tomiă, de I. Georgescu. Braşov, 30 cr., 6) 
Introducere în economiă, de I. Tuducescu 
.$) cr., 7) Manual de gimnastică, de Ioan 
|JProdanu. Braşov.
L' Cărţile geografice ale singuraticelor 
eomitate au apărut în ediţiune oficială. Se 
pot procura, ca şi globurile, dela fiă-care 
librăriă. Mapa Ungariei de Kogutowicz şi 
4 Europei tot dela numitul, sunt cele re
comandate de Ministeriu.

NB. Unde la acelaşi obiect de învă- 
ţ&ment se indică mai multe manuale, d. e. 
ibecedarie, legendarie şcl. învăţătorul este 
liber a alege dintre cele indicate.

viţa montană pe cjilele de 13/25 şi 14/26 
Octomvre a. c.

La acest,ă adunare se învită cu tot 
respectul: a) P. T. Domni membrii funda
tori, ordinari, ajutători şi onorari ai Reu
niunii. b) P. T, Reuniuni învăţ&torescî ro
mâne. c) Toţi iubitorii de înaintarea şco* 
lelor şi a învăţământului poporului nostru 
român.

Programul adunării:
Duminecă în 13/25 Octomvre înainte 

de amedl: 1. La 9 ore dimineţa toţi mem
brii şi participanţii se întrunesc în bise
rica gr. or. rom. diu Oraviţa montană şi 
asistă la sânta liturgiâ împreună cu chie- 
marea Spiritului sânt. 2. După liturgie în
trunire în localitatea destinată pentru ţi
nerea adunării, 3. Deschiderea adunării 
prin preşedintele Reuniunii. 4. Raportul 
general ai comitetului despre activitatea 
sa în decursul anului expirat. 5. Raportul 
eassarului cu proiectul de budget pe a. 
1896/7. 6. Raportul bibliotecarului. 7. Ale
gerea eomisiunilor pentru censurarea ra- 
portelor de sub punot 4, 5, 6, a unei co- 
misiunl pentru înscriere de membri şi îu- 
cassarea taxelor dela membrii şi a unei 
oomisiunl speciale. După amec}i: 8. La 3 
ore cetirea operatelor îuourse.

Luni în 14/26 Octomvre înainte de 
araâcji: 9. La 8 ore diminâţa referadele 
comitetului prin referenţi speciali asupra 
temelor lucrate în despărţămintele reuitiu- 
nei despre „ Gestiunea pedepselor în şcolele 
poporale* şi „Gestiunea manualelor şcolare“.
10. La 10 ore asistare la sânta liturgie.
11. La 11 raportele comisiuniior. După 
arnecjl: 12. Defigerea locului pentru adu
narea generală viitore. 13. Propuneri din 
partea membrilor. 14. Alegerea biroului 
şi a comitetului pe a. 1896/7. 15. Alege
rea oomisiunii pentru auteaticarea proce
sului verbal. 16. închiderea adunării.

Bocşa-Montană, în 18/30 Sept. 1896. 
Ioan lonaşiu, m. p. Ioan Marco, m.p.
preşedintele Reuniunii. not, gen. al Reun.

SCffil ULTIME,
Budapesta, 2 Octomvre. ţ)iarul 

„Magyarorszagft primesce soirea sen* 
saţionala, că cu ocashinea visitei 
monarchului austriac în Bucurescî, 
s’a încheiat convenţia în scris cu pri
vire la alăturarea României la tripla 
alianţa. In convenţia România se 
obligă a pune, în css de resbei, pe 
picior de bătaia o armată de 150 .000  
soldaţi pe partea triplei alianţe.

„Neue Freie Presse“ negă, ca în
tre monarchiî Austro-Ungariei şi 
României s’ar fi încheiat vr’o con
venţia politică şi afirma, că visita 
împeratului Francisc Iosif îa Ro
mânia a avut caracter curat privat. 
Consultările între Goluchowski şi 
Sturdza s'au învertit singur numai 
pe lângă cesliunî economice.

Bucurescî, 2 Octomvre. împăra
tul Francisc Iosif a numit pe Prin
cipele Ferdinand colonel al regi
mentului 6 de infanteriă c. r., a că
ruia proprietar este Regele Carol. 
M. Sa a mai conferit Regelui Ca
rol briliantele marei cruci a ordinu
lui Sf. Ştefan, pe care M. Sa l’a fost 
primit încă în 1878.

Teatru german. Mâne Dumineoă 4 
Octomvre se va da comedia „ Drei paar 
Schuhea, ér Luni în 5 Octomvre se va re
présenta comedia „Jedem ăas Semeu de 
H. Fischer.

C o n v o c a r e .
Adunarea generală din acest an a 

Beuniuoii învăţătorilor români gr. or. dela 
,fo61ele confesionale din diecesa Caranse
beşului, oonform §-lui 17 din statute şi a 
deoisiunei luate în şedinţa comitetului ţi- 
fiită la 4/16 August se convocă la Ora-

L î t e r a f  u i*ă-
Instrucţiune în afacerea dărilor de 

beutură de consum şi de venclare pentru 
vin, bere, carne, zdhar şi spirtudse în folosul 
economilor şi proprietarilor de vii 1 esem- 
plar trimis franco 12 cr. Vencjetorilor 30%  
rabat. Se află de vendare la d-1 Emanuil 
Barbulescu, învăţăt. gr. ort. român în Pesac.

Oă,lenc±a,ri3.1 sép têx3aâ ,x ie i-
SEPTEM. are 31 ф1е. RAPCIUNE.

Pilele Călend. Ini. y.

Dam ,
Lonl
Marţi
Mer.
Joi
Vin.
Sânt).

22
23
24
25
26
27
28

S. m. Foca şi Ion. 
f  Cone. s. pf. I. 
S. ânt» m. Tecla 
C. muica Eufr. 
f  S.IoanEvang. 
S. m. Calistru 
C. păr. Chariston

Călend. Gregor.

4
5
6
7
8 
9

10

Franc. Asis
Placid
Brunome
Iustin Aug.
Brigita
Dionisiu
Gedeon

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 30 Septemvre n. 1896.

Grâu Bănăţenesc 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba.ragals 
Grâu de Bâcska 
Grâu ung. de nord

81
81
81
81

Sémiibe vechi 
ori nonă soiul

î i 
$  H
i  * ® Юö  a

Protul per 
100 chilg-.

dela panii

Săcară 70-72 6.20 6.25
Orz nutreţ 60-62 4.10 4 40
Orz de vinars 62.64 5.20 6.—
Orz de bere S4.6b’ 6.50 8 .—
Oves 39.41 5.45 6.~
Cucurua bânăţ. 75 .—
CucurîiK altù soiu 78 .— .—
Cucurus .— .—
ffirişca fi —.—

Preţul pe-; 
100 ohilog-x.

dela

7.30

"Ш
7.85
Ï.40

7.35

ÏAb
7.40
7.50

Fîodftctadiv, S o

Sam. de trif.

Oleu de rap. 
Oieu de in 
Uns. de porc

Slănină
>>

Său
Prune

n
Lictar

Nuci
Gogoşi

n
Miere

Ceară
Spirt

Luţerna ungur, 
transilvană 
bănăţeni 
roşiâ
rafinat dupla

dela Pesta 
dela ţeră 
sventatâ 
afumată

din Bosnia îa fouţi
din Serbia în saci
slavon nou
bănăţenesc
din ungaria
unguresc!
serbesci
brută
galbină strecurată 
de Rosonav. 
brut
Drojdiuţe de spirt

Crarsul

deîa pă&ă

5450

50!—
55,50

12.25
12.25

14 25

55.50

51. - 
56.55

12Л5
12.75

14.75

u r s a  d e B u c u r e s i T
din 80 Septemvre n. 1896.

V a l o r i
. °0* 

А Д Scad. Uu
baniQ ia? cup. gata

Rentă română perpetuă 1875 5% Apr.- Oct, 102 V*
Renta amortisabilă . . . . 5°/o V )) W.*ft

„ „ (Impr. 1892 . . . 6°/f. laa.--lnl. 99. V*
„ „ din 1893 6°/o » ii 99. l/4
„ „ 1894 int. 6 mii. 6% Apr.-Oct. 96,Vi
„ „ (Impr. de 32. 1/2 mii. 1ад.-1дНе 86 3/4
„ „ (Impr. de 50 mii. 4% » îl 87.—
„ „ (Imp. de 274 m.lb90 4% » » 87.—
„ „ (Imp. de 45 m. 1891 4'Vo n 11 87,—
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 4°/o n 7Î 87,—
„ „ (Im. de 90 nril. 1896 4°/o » 87.—

Oblig, de Stat (Conv. ruralej. 6°/o lai- м. 102 —
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 30? 10 14 » 2 9 0 .-
Oblig, comunei Bucurescî 188B 5°/o lan.-lul. 94 3/4

„ „ ,. din 1884 6% Mai-îoT.
„ „ „ din 1888 5°/c 1M.-D8C. —....
., „ „ din 1890 b% Mai-Nov. 95 3/4

Scrisuri fonciare rurale . . . 6°/0 lan.-lnlie 92.Ve
„ „ urbane Bucurescî 6% n »
» >> ii 6°/« n 77 88 Ve
5? JJ 9̂ . * * Б% » >3 B2.V4

Oblig. Soc. de basalt artificial 6°/o
V.N.

» » .— „ -

Banca Rom. uit div. fr. 12.81 500 150 V.
Banca Naţion. uit. div. 86.— 500 într. V. 1634.
Banca a g r ic o lă ....................... ЬСО 150 V. 2 2 5 ,-
Dacia-România uit. div. 85 iei 200 într. V. 438.—
Naţionala de asig. uit-, div. 43 lei 200 459.—
Soc. Bazalt. Ârtif. uit. div. lei 30 250 ?? > 305 --
Soc. Rom. de Constr. uit. div.161. 250 )) )) 200. -
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 1У 5? — 4-.-
„Patria* Soc. de asig. uit d. 4 lei ICO » Я 115. —
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200 y. ;>

„ „ „ 2 em. u. d. 0 
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei

100. Jî î:
?? —

„Bistriţa4‘ soc. p. f. hârtii 30 , ' h>j€ *: î> —.
Societ. p. const. de Tramways $> M 5Ï 400.—
20 iranci aur 20.10

S C O M P T Ü R Ï :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V ie n a ...................

5°/o Paris . . . . 2 %
n Petersburg . . W /o
5V? Berlin . . . .
2"/n Belgia . . . . b°/o
4Vi Elveţia . . . . 'â'U

Cursul Ia bursa din Hiena.
Din 2 Octomvre 1896.

Henta ung. de aur 4%  . . . .  122.— 
Renta de coróne ung. 4%  . . . 99.30 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 y 2% • 122.—

I î̂pr» căii. fer. ung. în argint 4 l/2°/0 101.20
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121. —
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . 97.15  
Bonuri rurala oroate-slavone. . . 97.50
Impram. ung. ou premii . . . .  155.25  
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 138 .—
Renta de hârtie auatr.....................101.35
Renta de argint austr..................... 101.45
Renta de aur austr.......................... 122.80
Losurî din 18 6 0 ............................  144.50
Aoţii de ale Băncei an stro*ungară. 947.—
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 406.—
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 371.10
N&poleoodorI.................................... 9 .5 3  V2
Mărci imperiale germane . . , 58.75
London v i s t a ............................... 119.70
Paris v i s t a .......................... 47.57 y,2
Rente de coróne austr. 4% . . . 101.20
Note italiene....................................  44.45

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .

Din 3 Octomvre 1896.
Bancnote rom. Câmp. 9.48 Vend. 9.51
Argint român. Cump, 9.45 Vând. 9.48
Napoleon-d’ori Cump. 9.50 Vend. 9.53
Galbeni Câmp. 5.60 Vénd. 5.65
Ruble rusesci Oump. 126,— Vend. —
Mărci germane Oump. —.— Vend. —.—
Lire turcesc! Cump. —.— Vénd. —.—
Boris. fonc. Albina 5%  100.75 Vând. 101.75

Târgui d8 rîmători Gin Steinbrucft.
S t a r e a  r î m â t o r i 1 o r a to?,t la 

29 Sept. de 5493 capete, ia 30 Sept. au 
intrat 579 capete şi au ê ifc 401 capete ră
mânând la 1 Oct. un număr de 5671 ca
pete.

Se notézá m arfa: auguréscá v e c h e »  
g r e a  dela — .— or, până, la —.— or. 
marfă u n g u r  és că tinerâ g r e a  delii 
52.— cr. pănă ia 53,— cr., de m i j 1 o o dela 
—.— or. pănă la —.— cr. u ş â r â  d e h t  

—.— or. pănă la — ,— or.

C u r s u l  S o s u r i l o r  p r i v a t e
din 30 Septemvre 1806

Basilica 
Credit .
Clary 40 £L m. c.
Navig. pe Dunăre 
Insbruck . . . .  
Krakau . . . .  
Laibach . . . .  
Buda . . . .  
Pal f i y . . . .  
Crucea roşi® austr. 

dto ung. , 
dto itai,

Rudolf . .
Salm . . . .  
Salzburg . . . .  
St. Genois
Stanislau . . . .  
Trieitine 41/s°/o 1^0 m, c.

dto 4% 50 
Waldstein 
Serbesci 3%

dto de 10 franci 
Banca h. ung. 4%

«amp. vinde.
6.75 7.—

197.— 198.—
57.— 58,—

142.— 146.—
27,— 28.—
27.50 28.50
22.75 23.50
59.— 61.—
58.25 59.25
18 — 18.70
10.20 10.70
10.20 10.70
23 — 24.—
70.— 71.—
26.25 27.25
71.25 71.50
43.— 45.—

145.— 150,—
69.-- 73.—
60.— 62.—
35.— 35.25

121.60 122.50

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 25 Septemvre st. n. 1896.

Mesura
séu

greutatea

1 H .  L.
M 
> » 
V  

11 
ÍJ 
1> 
li 
» 

Я 
>>
> J 
»» 
» 
» 
»> 
î»

C a l i t a t e a .

1 kilă

100 kil.

Grâul cel mai frumos 
Grâu mijlociu . . 
Grâu mai slab . . 
Grâu mestecat . . 
Săcară frum6să . . 
Săcară mijlociă . . 
Orz frumos . . . 
Orz mijlociu . . . 
Ovăs frumos . . . 
Ovăs mijlociu . . 
Cucuruz . . . .
M ă la iu .....................
M a z ă re .....................
Linte . , . • .
F a s o l e .....................
Sămenţă de in . . 
Sămânţă de cânepă .
C a r t o f i .....................
Măzăriohe . . . .  
Carne de vită . . . 
Carne de porc . . . 
Carne de berbece . . 
Său de vită prospăt 
Său de vită topit

Valuta
austr.

cr.

5 40
5 20
5 —
3 10
3 30
3 —
3 30
3 10
2 —
1 80
3 60
4 10
7 —
8 —
6 —
8 —
6 —

— 75

- 52
— 51
— 32
21 —
32 —

Proprietar : D r .  A u r e l  K iu r e ş ia f m ,

Redactor respnsaMl G r e g o r i u  M a i o r .
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La oficiul orăşenesc forestieral
este de ocupat un post de adjunct fo
restieral devenit vacant.

Cu acest post sunt împreunate 
următorele beneficii:

Leafa anuală: 700 fi.
Bani de locuinţă 150 fl. even  ̂

tualminte o locuinţă naturală.
Pauşal pentru drum şi d iete: 

120 fl.
40 metri lemne de fag.
5 quinquenale de câte: 100 fl.
Drept de pensiune.
Reflectanţii au de a-şî ascerne 

petiţiunile prove4^te cu timbru de 
câte 50 cr., cu testimoniul de botez, 
testimoniul de maturitate dela un 
Simnasiu seu dela o şctflă reală su- 
perioră, cu testimoniul asupra ab- 
solvărei studiilor academice, cu tes
timoniul asupra cunoscerei celor 8 
limbi ale patriei, cu testimoniul 
asupra ocup aţi unei de păn’acum, cu 
testimoniul de moralitate şi cu acela 
asupra examenului de stat depus în 
Ungaria, cei muit pană în 31 Gctom. 
a. c. la acest magistrat.

Braşov, 21 Iulie 1896.
Magistratul orăşenesc.

Nr. 12742 —96,

Concurs.
Se escrie concurs pentru ocu

parea postului vacant de sublocote
nent la poliţia locală orăşenescă. 
Leafa anuala: 700 fl., bani de lo- 
puinţă 150 fl. şi quinqueoaliile sta- 
torite prin statut.

Se recere documentarea studii
lor percurae, cimdscerea celor 8 limbi 
ale patriei, cunoscerea referinţelor 
locala, producerea testimoniului de 
moralitate, atestatului de botez şi 
a testimonului physical asupra să- 
nătăţei.

Se preferă competenţi, cari au 
fost în serviciul de poliţiă, la gen- 
darmeriă, în armata comună seu de 
honvecjî ca ofiţeri seu subofiţeri.

Postul se ocupă de-o cam dată pe 
un an de proba; mai târ4iu înse, decă 
cel aie3 şi-a corespuns chiămărei, 
definitiv.

Petiţiunile au de a se ascerne 
cel mult, pănă în 15 Octomvre a. c. 
la prând 12 ore subscrisului magistrat.

B r a ş o v ,  25 Septemvre 1896.
1079,2- 2 Magistratul orăşenesc.

Schimbare de local
Aducem la cunoscinţa On. pu

blic, că P r ă v ă l i a  şi m a g a z i n u l  
n o s t r u  dela I Octomvre le-am stră
mutat în T î i '^ u l  V io ilor № r. 4 .

IQAN DUSOIU & FIU.

m

Mosiă de vendare.
O moşia nobilitară constâ- 

tâtore din 102 îngere, dotie case de 
locuit şi dependenţele necesare de eco 
nomiă, — afSătore în comuna Olt-
lSogata, 74 ore depărtare de sta
ţiunea caii ferate HomorocL-IKviz, 
se vinde din mâna liberă.

Pentru informaţi uni a se adresa 
la proprietarul e i : d-1

Micolae Cretzol
B u c u r e s c I *

1086.6 9 S trad a  S ă lc iilo r  Nr. 15,

„Reiorm“
ciasornicile de buzunar Remontoir,
întrece tot ce s’a putut presta pănă acuma.

forte fine, mechanism de precisiune. Ga
ranţie de 8 ani pentru mers regulat. Cea 
mai noue construcţie. Reparaturile sunt cu 
totul eschise. Capacurile ciselate din veri
tabil Goldin. Remâne şi după 20 ani ca aur 
veritabil. P r e ţ u l  e  m asai a i  6  f l .  in
clusiv cu repssage şi îmbrăcat în piele. — 
Lanţ potrivit de Goldin, fasonul cel mai nou 
â fl. l.SO. — Se pot procura cu rambur- 
sS. dela depoul central

3 - 6  A l f r e d  F i s c h e r ,

Viena, I., Âdjergasse 52.

I 1“* “*■
n

15
WSfl. 5.75 F

15 bucăţi

fl. 5.75
ADEVÉR!

rte‘L*»J
*

ii,N
ai

N e în tre c u tă  ş i in  lu m e »  în tr e g »  a u  fă c u t
»&ai*e s c n s a t i e

C o l le c ţ ia ,  --A.-u.stri.ei,
c a re  c o n s tă  d in  15  h u c ă ţ î  b i ju t e r i i  (a rg in te -  
r iî)  8pIen«lM e,

numai pentru 5 fl. 75 cr.
un c i a s o r n i c  R e m o n t o i r  de aur fason,
pentru busunar.

Regulat punctual (pe 86 ore), mechanism de precisiune şi cu placă 
emailată. Capacurile ciselate frumos, sunt lucrate din aur numit fason, care 
nu se distinge de aur curat şi nu-şl perde lustrul. — Pentru mersul regu
lat al sus numitelor ciasorniee, dau în scris o garanţie de 3 ani.

1 lanţ lin de aur imitat, panţer, 
îi nasturi de manşete imitat de aur,
1 broşe frumos pentru dame, 
î» nasturi de caiuaşe imitat de aur,
1 nastur patent pentru guler,

Tofe aceste l â  o b ie c t e  splendide de bijuterie împre 
ună csa c i a s o r n i c u l  «fie a u r  fason c o s tă , n u m a i

Trimitere cu r a mbur s ă .  — La cas de neconvenienţă se restitue banii.
1083,1—6 F irm a  «Se c ia s o rn ie e  s

A L F R E D  F I S C H E R ,  V i e n a ,  I A d l e r g a s s e  K r .  1 2 .

1 ac fin pentru cravate,
1 etui pentru clasornicul de aur fason, 
1 oglinda de busunar, în ramă,
1 ac de bluse aur fason,
2 inele, imitat de aur cu brilante simile şi rubine,

fl. 5.75
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Membru Juriului esposiţiei milenare 1896. |«

Seson de T6mnă şi Ernă.
Avem onorea a atrage din nou amicala atenţiune a 

On. p. asupra fabricatelor nostre proprii de

Postavuri şi mărfuri de modă
cu deosebire asupra stofelor de pardesiuri, rocuri 
de ernă (paltone), uniforme, pleduri pentru 
bărbat!.«&

Nu mai puţin recomandăm fabricatul nostru

L o d e n  A r d e l e n e s c
ca s p e c i a l i t a t e :  Touriştilor, amatorilor de sport, econo
milor şi ţăranilor. In privinţa d u r a b i l i t ă ţ i i  şi so l i d i 
t ă ţ i i  este de preferat aşa numitul Loden de Stiria şi Tirol 
de aceea este for t e  p o t r i v i t  pentru costume de gim
nastici, venal Havelochs şi mantale.

Ne rugăm de o cercetare cât mai numerosă

WILHELM SCHERG & C-ie.

Membru Juriului esposiţiei milenare 1896.
,eE 3 e,€ S a

g P I B T  contra Reumatismului.
P r e m i a t  cu diplome şi cu medalia «te aur la ea-

posiţia din Cairo 1895 şi la esposiţia de medicamente din Lon
dra 1896. — Analisat de medici şi aplicat în spitalmî cu mare 
succes ca  m e d i c a m e n t  ex t e r i o r .

Vindecă iute ori şi ce vătămare a corpuSui aşa ca s o l d h i a ,  re u -  
i n a ,  i s c l i i a ,  a s t m a  şi altele.

Durerea de dinţi şi cap, o alină în cinci minute-
Preţul unei sticle cu instrucţia folosirei I coronă, sticla 

mai mare 2 corone 40 fileri.
D e p o u  p r i n c i p a l  în  B U D A P E S T A  la farmacia I). Török Jószef

Király-utcza Nr. 12 şi D. Dr. Egger A. Váczi körút Nr. 17, se mai află, la 
tóté farmaciile din capitală, şi la cele mai multe din provincie cum şi la 
P r o d u c ă t o r u l :

W id d er G yu la,
fa rm a c is t  S .-A .- l i jh e ly  ÎUr. fl, 

Com andele din provincie se  e fe c iu é z á  punciuaü.
Se află în HraşOY la farmacia D-lor Kelemen Ferencz, 

Ales. Jekelius, Sehusier K,, Rotb V. 1030,2-10.

№QQQQOOQ@m9----- -------------------------

O s p e c ia l i t a t e  n a t u r a l ă  n e p r e ţu ib i lă
este apa minerală alcalin-accidă bicarbonată

Isvorul „MATILDA“ de Eodok,
care după experienţele făcute sau dovedit ca o apă medi
cinală prea eficace şi plăcută, mai ales: la C O nturhăfl 
de mistuire* maladieic stomacului, a rinichi
lor, a fdeşicii udului şi a§e orcanelor respira
tor e etc.

M P  B o p v î z  d e  p r i m u l  r a n g  ”181
care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul ae*u ma
re în acid carbonic natural — de ua gust şi efect prea plă
cut şi binefăcător— va îndeplini chiar şi preteosiuoiie cele 
mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

DEPOSIT PROPRIU î n  S r a ş o i r :  strada Căldărarilor Nr. 68, în 
$ % i] s i ş 0 r a  şi în l l b a - J i i U a : ia D-! I B. ^isselbacher 

sen., în C l u j : la Segesváry és társai, în l ö e v a s  la Balog Gyula, 
în O r e ş t i e :  la Németh János.

Cu tótá stima:
1025,2 2 - 1 0 0  Administraţiunea isvorului

„ M  A  î  I  l i  1 )  A .“

j o s e p  a-,̂ rö K a - "s r,
(comit. Háromszék). I f iodok.  (Trans i l van i a ) .

%\
I

s^v Numere singuratice j a 5 er, se >otu cumpőra
din  ̂ö-azeta Transilvanieia  1 librăria M eoke Ciliim

Tipogratía A. Mureşianu, Br^sov.


